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a magyar zsidósághoz!
Az Országos Rabbi Egyesület e sorok utján intelemmel fordul a ma-

gyar zsidóság hoz.
Sajnálattal látjuk, hogy azok az adományok, amelyek az utolsó

hetek és hónapok folytonos kérelmeire a munkatáborosok céljaira meg-
érkeztek , nem elégségesek. A táborokból á felszerelés hiányossága miatt
Sulyos panaszok érkeznek. Nem viselhetjük el annak tudatát , hogy test-
véreink rongyos ruhában, sokszor alsó és felsõruha nélkül veszély eztes-

, sék egészségüket és életüket. Idehaza van jó ruha és van jó alsónemû.

Az elsõ a mankatóboros!
Ez a magjrar rabbikar véleménye és az Országos Rabbi Egyesület

te sorokkal az egész magyar zsidóság elõtt a vallási kötelem és Istenhez

. való hûség megnyilatkozásának jelenti ki a ruha- és pénzadományozást

H munkaszolgálatosok részére. Felhívjuk az ország valamennyi zsidó
közületét arra, hogy a gyûjtés erélyes propagálásával és az adományo-
zások megkövetelésével mentsék meg a zsidó munkaszolgálatosok életét

. <és egészségét.

Zsidó. Testvéreink! Küldjétek el az életet jelentõ, hûséget és becsü-

. letet megmentõ ruhákat á Hadviseltek Bizottságához (VIL , Sip-u. 12.).

AZ ORSZÁGOS RABBI EGYESÜLET ELNÖKSÉGE:

Dr. Bernstein Béla s. k. diszelnök Dr. Groszmann Zsigmond s. k. elnök

: Dr. Hevesi Ferene s. k. Dr. Kálmán Ödön s. k. Dr. Wallenstein Zoltán s. k.
alelnök . alelnök . alelnök

Dr. Friedmann Dénes s. k'. Dr. Katona József s. k. í>r. Kohn Zoltán s. k.
pénztáros-alelnök ¦ - titkár ellenõr

Az Országos Rabbi Egyesület
intelme

terén a magyar zsidóság sok értékket
járult hozzá a magyar szellemi élet örök
világkiállításához s az utolsó félévszázad
magyar mûvelõdéstörténetének alig van
lapja , amel yen ne találkoznánk magyar,
zsidók neveivel ; hol többel hol keveseb- *
bel, hol ékesebb , hol szerényebb ered *
menyekkel . Nevek? — közismertek é$
közismertek az alkotások is. Nem vehetõ
rossz néven a magyar zsidóságtól , ha
szerény büszkesé ggel pill ant végig azon a
munkán, amell yel a szellem birodalmá-
ban is — mint ipar , kereskedelem és vál-
lalkozás terén — résztvett a félévszázad
f e j lõdésének hatalmas magyar lendüle-
tében. Ép mai helyzetünkben nem lehet
ezen csodálkozn i —, j mikor anny ian
veszik tagadásba a moggar zsidóság
magyar értékét . Hónap ok múlnak el
anélkül , hogy errõl beszélnénk , de néha)
egy-egy esemény revelálja a kérdést,
amely talán nem is kérdés. Emlékezzünk
oissza — nem volt olyan rég — Mar-
czali Henrik síremlékének fel avatására,
amikor tanítványai oly felejthetetlen
szavakba n méltatták Marczali  életének
mûvét , hangoztatva , ; hogy nem is volt
szüksége asszim ilációra , anny ira magyar
volt , magyar érzületében és gondolat -
világában , tudomány01 munkája lelküle-
tében és irányában. Nagy magyar tudás*
aki egy somogymegyei zsidó pap házából
indult el és szivében õrizve mindvégig an-
nak hazafias és vallásos tanításait; «
nagyszerû eredményeket ért el tudo-
mánya világában , az élet és a jövendõ
számára mentve ki az enyészet birodal-
mából egész korszakok életének kincseit ,,
tanulságait, dokumentumai *.

A történetíró után most a költõ felé
for dul p illantásunk. Kiss József  születé-
sének századik évfordulóját  önnpeli a
magyar zsidóság , a köl tõét , aki a magyar
nyelv szépségeiben mélyült él , újítóként
is mindhalálig hûen a nagy magyar
klasszikusok fényes  nyomdokaiban
járva. Már gyermckfõvel -,  szomjasan
issza be szive a magyar nyelvnek fényét
és zenéjét , de aggkorában , magyar költõ
dicsõség e ünnepelt bércein sem tagadta
meg õseit — mindig ió Zsidó és büszkén *

. magyar s amikor elkövetkezett a trianoni
tragédia: verseibõl forró  könnyek hull-
nak s .lantjá n a . 'haznj ím lírának uj, fá j -
dalmas hangjai remegték*.

Irodalom, mûvészet, tudomány



Csendes beszélgetés Hevesi Ferenccel
Ólmos , ködös esõ ereszkedett a városra

és az alászálló alkonyat rohanva ûzte el
a tépelödésre hajló kora délutánt. Ami-
kor a sáros utcáról betértünk dr. Hevesi
f erene  fõrabbi  otthonába, a meleg kör-
nyezetnek a háziga zda hivatására és
egyéniségére valló hangulata elsõ pilla-
natra megragadott bennünke t . . .  Meny-
nyezet ig érõ polcok, roskadásig meg-
rakva könyvekkel: Hevesi Simon könyv-
tára és f iának könyvei egymásmellé so-
rakoztatva. Egyetlen kép a falon: Hevesi
Siímon portréja , Hevesi Ferenc festmé-
nye . .. .  A z íróasztalon két sikerekben és
eredmény ékben ga zdag papi  étet tarka
emlékei és sok kézirat . .  A kis zongo-
rán Mozart-szonáták , Hevesi Ferenc ked-
ves m e l ó d i á i . . .  Könyvek , festõecsetek ,
hangjegyek és f é l i g  beirt papírlapok:
f ok-sok munka , tudomány, mûvészet le-
mnig özõ értékel — kezde t,  mely f o ly ta -
tást , eredmény,  mely fokozásr a vár.

Hevesi Ferenc hosszú betegsége után
már lábadozik. Mé ly tüzû  szemének ba-
rátságos mosolya int f e l énk .  Frisseség
és jókedv , erõ és szel ídség sugárzik ar-
cáról. Mindene kelõ t t  megkérdezzük,  hogy
akar-e üzenni valamit hivei számára.

— EW5 szavam: köszönet —
mordja Hevesi Ferenc — azért a sok
szeretetért , amely betegágyam felé
áradt. A fõünneprk elõtt lettem be-
teg és akkor kapt am meg a fõrabbi
címet hitközségemtõl. Az ünnepek , a
betegsé '*: és a kinevezés sok kedvesség
inegnvil atkozL«*ára adtak alkalmat:  a
sok szép levélre, a megható érdeklõ-
désre és jókíván ságra személy szerint
nem tudtam felelni , ezt a lehetõséget
ragadom meg és megszorítom azokat
a baráti kezeket , amelveket felém
nvu ftottak az elmúlt hetekben s Isten
áldását kérem összes híveimre, min-
den zsidó testvéremre.

— A napokban is megtiszteltetés érte
fõrabbi urat az egyik legrégibb egyesüle t
részérõl?

— Errõl is szólnom kell: nagyon
hálás vagvok az OMIKE-nek , bármi-
Íven szomoru is számomra, hogv
megboldogult éd°sapím helvét kell
elfoglalnom, mégis ezzel módot ad-
tak nekem arra. horry azokat a zsidó
közmûvelõ eszméket tovább szolgál-
jam , amelyeknek érdekében apám
harmincöt év elõtt az OMIKE-t meg-
alapította.

— M ilyen tervei vannak , fõ tisztelendõ
itmmf

— Betegségem idején a legfájdak
masabb az volt számomra hogy távol
keUett lennem a temolemi szószéktõl
ás az iskolai katedrától s nélkülöz-
nöm kellett könvveimet és iróa«zta-
'bniat. "A VÖnyv számomra a legélõbb
valóságot jeleníti, amelytõl elszakad-

nom lehetetlen. Most. hogy ujra ol-
vashatok, erõim újjáéledését érzem.
Amikor a kórházba kerültem, félbe-
maradt filozófia történetem második
kötete. Azt szeretném mielõbb befe**
jezni. Amint orvosaim megengedik,
ujra megkezdem papi szolgálatomat.
Tudom, hogy hiveim várnak. Érzem,
hogy a kapcsolat, mely velük össze-
fûz , legfeljebb ki mélyült Tanit vá*
nyaim , a rabbi je löltek, betegségem
idején is ragaszkodással kérték útba-
igazításaimat. Boldogan fogom elõ-
adásaimat folvtatni számukra. Egyéb-
ként mindent ott szeretnék folytatni ,
ahol abbamaradt.

— Az utóbbi idõk sok töpren g ése ér-
telt-e valami változást életlátásában9

— Valóban sok mindent másképpen
látok most, mint azelõtt. Ha az em-
ber igv a sors akaratából az élet szen-
ved éseinek mesg\ é jére kerül egy
idõre, megtanul sokat befelé tekin-
teni. Egyébként az élet számomra

mindig eszköz volt csupán eszményi
célok megvalósítására. Olyan volt né-
kem, mint a kard a vivó kezében : ha
eltörik , nem a kardot, hanem a vesz-
tett párbajt sajnáljuk . Amikor ottho-i
nõmbõl a Szeretet-kórházba szállítót*
tak, akkor sem az életet sajnáltam*hanem a célokat, amelyeket még nem
valósíthattam meg.

— Szeretnõk véleményét hallani a zsl«
dóság jö võjére vonatkozólag.

— Soha nem szûntem meg hinni*töretlenül hiszek ma is a zsidóság
jobb jövõ j ében. Tõlünk függ, hogy
az idõk viharában becsülettel meg*
álljunk , hogv a kötelességteljesítés
próbáját kiállj uk. Meggvõzõdésem»
hogv a becsület és hûség meghozzák
gyümölcseiket.

A f iatalon õsz Hevesi Ferenctõl
mélyen elgondolkozva távoztunk: külö-
nös élet , mindössze négy és f é l  évtized —
elõtte van mé g a jövendõ , sok ter v, sok
cél megvalósitárára A z  elhivatottság tüze
izzó lénnyel lángol lelkében. A külvilág
számára azért van. hogy belsõ világának
olthatatlan hevületével megnemesitse.
Legszentebb ványw a szellemiség kin-
cseibõl minél többet, minél értékesebbet
önmag ának megszerezni,  hogy azután
mindent-mindent elaj ándékozhasson . . .

(-a -f)

„Hiszek
a zsidóság jobb jövõjében../1

December 7-ón nyílik meg — mint már
legutóbb bejelentettük — a Hollán-utcai
Kultiirtáz (V., Hollán u. 21/b) dísztermé-
ben & Pesti I z r .  Hitkö zsé g Hadvise ltek Bl-
zot tst 'ga Családvédelmének az a j ótékony-
célu vására , amely nemesszivü adakozók
áruit használja fel arra , hogy az értük be-
folyt összegekbõl juttathass on támoga tást a
szeg énysorsu munkaszolgálatosok özvegyei-
nek, árváinak és kereseln- 'lkiili hozzátarto-
zóinak. Ritka alkalom ez, hogy a zsidó
szfv megmutassa: mennyire együttérez
azokkal , akiket a sors özvegységre, árva-
ságra vagy támasznélküliségre juttatott.

Ritka látványosság lesz éz a j ótékony-
célú vásár. Kontúrjai már kezdenek kibon-
takozni a Hollán utcai kultúrteremben,
ahol kora reggeltõl késõ estig hordják
össze mindazokat az árucikkeket , amiket
erre a célra felajánlottak. Egy kiváló ipar-
mûvész elgondolásai alapján (õszinte kö-
szönet érte a kitûnõ mûvésznek , aki nem
is zsidó vallású és önzetlenül átlt óz akció
rendelkezésére) rendezik el osztályok sze-
rint a külöhbõ: õ ol yan .árucikkeket , ame-
l yekre ma szüksége van mindenkinek. Sa- :
ját szükségletének kielégítésével gyakorol-
hat tehát jótékonyságot a -vásár minden lá-
togatója. Büffé is lesz, amelynek vezetését
Fábián Béláné vállalta, mig a kiszolgálást
a kórházlátogató nõi bizottság "tagjai vég-
zik majd el. A vásár minden napján tea-
délutánok is Ír iznek.

Mü lf er Rezsõ, a Családvéd elem fáradha-
tatlan vezetõje a jóték onycélu vásárral
kapcsolatban a kõvetkezõket mondotta ne-
künk:  ' ' - . ' ¦'¦ ' ¦ ¦ • ¦•¦¦:. . ¦:.-. •

— Legel sõsorban h 'lás  köszönetlel adÕ*
\ zunk az Orszi gos Hadi gondozó Szövetsé g
vezetõsé ginek , amelynek tagjai nagy meg-
értéssel és szeretettel — igazi átérzéséve!
a nemes célnak , amelyet a vásárral szol-
gálni kívánunk — segítettek minket ahhoz,
hegy a vásárt megrendezhessük. M' sodsor-
ban õszinte köszönetünk illeti azokat, akik
valóban ritka áldozatkészséggel siettek se-
gítségünkre és a legkülönbözõbb árukat
ajánüák fel a jótékony cél szolgálatára.
De. a legnagyobb elismerés feltétlenül azok-
nak jár ki. akik hetek óta körzetenként
és kerületenként agitálnak a vásár sikere
érdekében. Nemes hölgygárdánk eme ki-
váló tagjai: Leimdörfer  FerencnéT Leimd ör *
J er Arminné , Sebestyén Miksáné, dr. Fritz
Zsigmondné, Weiser Béláné, Réz Kató, Un-
ger Edéné, dr. Glasner Imréné, Braun Jó-
zsefné. Kun Dezsöné, Szilas Arminné , dr.
Karácsonyi " Pálné, mint kerületvezetõ höl-
gyek buzgólkodnak hetek óta, hogy meg-
mozgassák az egész pesti zsidóság érdek-
lõdését és - szivét a vásár sikere érdekében.
A központi bizottság tagjai: Landesmann
Lászlóné, Réti Sándor és Apfel  Dezsõ pedig
az adminisztráció és a szervezés nagy fel-
adatát oldották meg a legtökéletesebben.

, 1

. Ritka látványosság fesz
a családvédelem IdtékoBycei n vására

A flíVnifitrSlfÁlf naf *v választékban./tyj uiaiiotuii Len8za ,máva, t iKf hu
személyzeti P 80-, t.-xt il pótló p 127.50i
kénderszövet natúr P 127 50, kenderszovet
festett P l  77.50. Szõrrel töltve: erõs, festett
kerider<zõvet P 404 40; Reschofszky paplan,
Vili, Baross-ú. 59.-' sz. - - ; _ .



November 30-a valósággal a magyar
zsidóság „Kiss Józseí*-emléknap"-jává
szélesedett. Ezen a keddi napon három
különbözõ helyen is hódolt a felekezet
halhatatlan költõ-fiának emlékezete elölt.
Délben a költõ Kerepesi-uti temetõben
lévõ sírjához zarándokoltak el az OMIKE
Kulturtanácsának képviselõi és Kiss Jó-
asef tisztelõi, délután a Hõsök Emlék*
templomának szószékérõl hangzottak el
'a kegyeletes megemlékezés szavai, elte
pedig a Magyar Zsidó Szabadegyetem
Kiss József-emlékünneppel nyitotta meg
idei elõadássorozatát.

SZÉP ERNÕ EMLÉKBESZÉDE
KISS JÓZSEF SÍRJÁNÁL

A Kerepesi-uti régi zsidó temetõben, ahol
Kagj 'magyafország közéletének és irodalmi
Világának annyi nagysága alussza örök ál*
mát , talált nyugvóhelyet Kiss József is. Dr.
.Vadász Lipót m. kir. igazságügyi államtit-
kár, az újpesti Wolfner-család és Vészi Jó-
zsef sírkövei mellett áll méltó síremléke,
amelyet annak idején a Pesti Izraelita Hit-
község emelt a költõnek és hitvesének haló
jporai f ö lé .

jffe. Mfc. /-*. * «k *-. ** .•**. ***. /-- t-Wk A M. itt. .-ér. .-1*. .-*k r*. ,-SV >*h. f ü *  / *-  Jtt\ A M ^ Mi * / -- Vak. A

Kiss József gyermekein kivül , irók és
felekezeti vezetõk , továbbá a Kiss-család
néhány barátja és tisztelõje állta körül
ezen az esõs, sáros kedd délelõttön a költõ
síremlékét. Az IMIT-et Werí/ieímer Adolf
elnök, a Pesti Chevra Kadisát , amely a te-
metõ gondozója , Fürst György elnökhelyet-
tes és Ripper Frigyes elöljáró, az OMIKE
Kulturtanácsát pedig Csergõ Hugó elnök-
helyettes, Szé p Ernõ, Rubinyi Mózes, Ba-
cher-Bodrogh Pál , dr. Katona József és má-
sok képviselték . A tisztelõk és barátok so-
raiban ott voltak többek között: nagysárosi
Szirmai Oszkárné és dr. Krenner Miklós
(Spectator) ny. tankerületi fõigazgató, a
neves publicista.

Szé p Ernõ, aki Kiss József lapjánál, a
HÉT-nél kezdte pályafutását , elhelyezte a
költõ sírjára a nemzetiszínû szalaggal dí-
szített babérágai és a következõ emlékbe.-
szédet tartotta:

— Pénteken reggel tiz óra tájban vittem
fel, vagy öt esztendõn átal , *t Krónikás heti
versezetet a szerkesztõ úrhoz. Agyban volt
még, sokat betegeskedett abban az idõben
szegény szerkesztõ ur. Mindig megkínált
egviptomi cigarettával és mindig megkínált
elõleggel; rendesen három vers volt már
elõre kifizetve. Sokszor rajztábla feküdt a

paplanon, rá volt erõsítve rajzszegekkel as
árkus papiros; szépen megkértem és szer-
kesztõ ur olyan kedves volt, az õ éneklõs
szavával felolvasta a verset, amit álmat-
lanságában irt az éjszaka. Jó volt õ, gyön-
géd minden fiatalhoz, akit A HÉT Írói közé
bebocsátott. Szerdánkint, mikor konferen-
cián voltunk szerkesztõ urnái, avval pirított
el bennünket, hogy az utolsó számban meg-
jelent versünket felolvasta az ott körbeült
felnõtt irói elõtt, mert azok biztos nem ol-
vasták. Külön megdicsért minden sort, min-
den szót, amely arra méltó lehetett. Még a
mult számban megjelent prózákat is mél-
tatta, ugy tudott egv mondatért, egy jelzõ *
ért, egy hûséges szóért lelkesedni, mint egy
húszéves riporter. Akkor ilyen szent kis ri-
portereink voltak.

— Senki jobban a belükhöz nem értett,
mint Kiss József; esküdni lehetett az õ íté-
letire Soha a fülemben el nem hal a Kiss
József gyengéd szivhangja; a mosolyt, ami
elfutotta , a szemét és leányosan rózsaszín
orcácskáit, azon rózsás fényével látom mig
csak élek. Oiybá tûnt az a rózsaszín deren-
gés a Kiss József orcáj án, mint a papirsta-
niclin átrózsállõ gyertyafény, ha biciklista
jön, akinek ez a stanicli a lámpája. Egy lé-
tek ünnepének a kiszûrõdõ fénye volt az és
a gyengéd hárfás szõ, mely a száján ki-
szállott, ha az esõrõl beszélt is vagy a
nyomdáról, olyan megejtõ mód hatott az

A magyar zsidóság hódolat a
Kiss József emlékezete elõtt

születésének századik évfordulóján

I r t at  CSERGÕ HUGÓ
(Elhangzott a Pesti Izr. Hitközség Szaba degyetemének Kiss József-emlékünnepén.)

Százéves volna ma, ha élne. Hát nem él?
Költõ élete a halálával kezdõdik: akkor
lendül át a halhatatlanságba. Mily könnyen
is; adományozzuk a halhatatlanságot az élõ-
nek, holott a glória örök fénye csak holta
után koszorúzhatja a költõt — ha valóban
az volt: — költõ...

Kiss J ózsef: az. De kell ezt még hangoz-
hatni? Ha kortársai sorában Vajd a Jánost ,
¦Reviczky Gyulát, Ábrány i Emilt , Bartók
Lajost , Endrõdy Sándort méltán és vitatla-
nul költõnek ismeri el az utókor és ha a
költõ akadémiai babérja övezi e korból
Szász Károl y, Vargha Gyula, Jakab Ödön
érdemes nevét : mért dul a vita ma is még
Kiss József korul? Ha nem is arról, hogy
költõ — de a körül, hogy milyen költõ? És
fõként arról , hogy magyar költÕ-e?

. Most pedig - ne hivatkozzunk csak ódá jár á-
si Naphoz , sem balladájára Ágota kisasz-
f z onyrói, sem a báltermi sóhajára a Horto-
bágyról , sem rémülõ, de mégis dacos .ön-
tudatu felkiáltására a trianoni gyászban;
Ne üz-etek e l l . . .  — hanem öleljük fel em-,
lékezésiínkbe Kiss József életének egészét ,
Ugy, .atyugyy az verseiben tükrözõdik vissza.
Mert í! költõ verseiben él és —; függetlenül

. ¦Iz '¦ ékyyxiró sokszor deziiluzionáló részle-
tezései íji'U - ugy öröklõdik meg a halhatat-
lanságba n., ahogyan verseiben él; A vers

adja vissza a költõ belsõ énjét , igazi .'letét ,
gondolatait , vívódásait , vágyakozásait , érzé-
seinek azt a százfelé vibráló skáláját , ami-
ben egyénisége kiteljesül és amiben betelje-
sül õ maga, ugy, ahogyan befelé, legbelül
él. Ha idézzük a kort , amelyben Kiss József
fellépett , ha nézzük a nagyokat, akik elõtte
jártak s a kortársakat , akik vele együtt a
magyar Parnasszus körül rajzottak , ha te-
kintjük hatását , melyet a maga korára és
az utána következõ korra tett , — mindezt
pedig saját írásain keresztül , függetlenül
származásától és függetlenül a külsõ viszo-
nyok mellékkörülményeitõl vesszük górcsõ
alá: akkor az utókor számára is vitathatat-
lan, amit e század elején irodalom és kö-
zönség egyaránt elismert, hogy Kiss József
a Petõfi—Arany—Tompa nagy triászát kö-
vetõ magyar Urába n Vajda János mellett az
elsõ sorban áll , Vajda János halála után
pedig Ad y Endre kibontakozásáig a legna-
gyobb élõ magyar költõként szerepel s neve,
dicsõsége halála után is a magyar irodalmi
égbolt csillagjai között ragyog. ;

Felhõk eltakarhatják átmenetileg az ég-
bolt tiszta sugárzását, de a felhõk az idõk
tisztító viharába n végre is e,párolognak és

i akkor a magyar éjszakába n a csillag csak
tisztábban ragyog, világi t és melenget is, —
mindegy, hogy kisebb vagy , nagyobb csil-

log-e: — a csillag: csillag s az égen tün-
dök ölve, a földre ragyog le.

A költõ, kit magyar költõnek hirdetünk ,
..Zsidó dalok "-ka\ lépett fel az emancipáció
elsõ évében, 1868-ban. A zsidó Simon Judi t
karján vonult be a Kisfaludy Társaságba , a
magyar irodalomtörténet atyamesterének,
Toldy Ferencnek patronátusa alatt í875- hen4
„Az ár ellen" jajdul fel Tiszaeszlár eszten-
dejében , 1882-ben s az odesszai pogromon
tör ki keserûsége 1905 ben. „Ünnepnapok' '
cimmel áhítatos templomi énekekkel aján-
dékozza meg felekezetét 1888-ban. „Jehova'*
cimü megrázó költemény ében Adonáj dicsõ-
ségét zengeti a sorscsapások tragikumában
sem meg nem ingó Jobbal és „Legendák a
nagyap ámról" cimmel kaftános õsét , Reb
Mayer Lilvákot énekli meg zengõ magyar
stanzákban.

Mert magyarul zengtek a „Zsidó dalok" ,
a zsidótárgyu balladák , az „Ünnepnapok'" ,
a „Jehova " fenséges sirámai épugy, mint
a „Legendák" , legendás nagyapjáról. Olyan
zengzetesen és tisztán magyarul, akár Mik-
száth zamatos magyarsága a „Tõt atyafiak" *
ban , — tót iró volt-e ezért Mikszáth és
zsidó költõként lehet-e á magyar költõk
sorából kiközösíteni Kiss Józsefet, mert
magyar zsidó érzésvilágával gazdagította a
magyar költészetet? Kiss József költészeté *-'
nek éppen az ad kultúrtörtén eti  jel entõsé-;
get , hogy az oly sokáig kiközösített magyar
zsidóság magyarsága hangsúlyozódik** ki
benne Balladáiban igy forr össze * szegény-
Ár je sorsa Barna Eszterével , H osszú- Jónásé
a Szép Bábuiéval , magának Kiss .Józsefnek
gyermekkora is igy fonódik együvé a - faluja*

A százéves Kiss József



is, akár ha zenélõ óra hangja üti meg oz {
ember fü lét. Ismerik kérem a kézírását: a
keze éppen olyan finom volt, mint minden
betûje; hosszúkás, halovány sziromhoz volt
uz õ könnyû kis keze hasonlatos. Soha
senki Kiss Józsefet sietni nem látta. Lépé-
seit nem lehetett hallani?, ugy lépdegélt
ezen a pis kos világon, mint a kert füvén
sétál a madár.

— Kiss Jázsef.. .  ha ma elmegyek egy
mellékutcán és ezt a nevet látom egy sasZ-
termííhely felett vagy egv k"s saHüzIet fe-
lett , olyan zeudütefc t.'.mad akkor is a lel-
kemben ennek a Icgesle^mindenrapibb rc-
vezctnek , ugv elcsodá kozom.. .  az én éle-
temben enrek a névnek templomi hang-
zata van; iirnepiiap ez a név; ez a név
maga a tündéri költészet.

— Igy haladok a Kiss József névnek ün-
repl zendületérel a földön életem vég. ig
é<- igy hallom magamban a Kiss Jázsef so-
rait is zendü.'ni, zengeni. Pa eszembe jut
egy Kiss József-vers, az nt.n szöveg, há-
rem érek u fülemben, a szivemben. A vi-
lág poézisében magam csak hármat tudok
írté?*, akiknek ez a varázslat adatott , ez,
hogy a verseik maguk zenésítették meg
m: gukat: Csokonait, Heine-1 , Musset-t.

— Köszönjük , Kiss József , Neked, kö-
szönjük andalító szeráf .hogy eljöttél élni
¦ földre s az életet elénekelted.

— Köszönjük a sorsnak, hogy hetvenhét
esztendõt engedett a Te gyönge kis tested-
nek. Olvan gyönge voltál , olyan zajtalan ,
ol yan alig való voltál, testi elmúlásod
annyi vo't, mint egy virág leesése, egy pil-
langó szárnyénak õszi összecsuk adása , egy
elbágyadt szél utolsó sóhajtása.

v- Micsoda erõ leltél te, gyönge Kiss Jó-
zsef , micsoda erõ lettél mibennünk, milyen
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ragyogás lettél bennünk és felettünk, su-
garas csillag lettél, hogy büszkén emeljük
a fejûnket, Re.íd fö tekinteni.

— Idõk fordulnak, nemzet nyelve is él-
etun ta magát; szavakat hány el és ujakat
aggat: ujabb form k, Irányok kerekednek;
elvénhednek igazságok és fogalmak, fris-
sek lépnek hiv ata lb a . . .  de a nép beszéde
tudjuk, ezer esztendõn átal is alig-alig vál-
tozott, a legrégibb n. 'tát is érti mindenki
és érteni fogják mint 'cg azt a dalt, amelyik
ma terem a tany ákon. Igy fogják érteni,

mint a népdalt és ha'lgatni , mint a madár
szavát, a Kiss Jó. sef dalát is. Nem tudx.nl
elgondolni, hogy a legmesseibb jövendõk-
ben is meg ne értse majd Valaki, mit tesz
az: óh, mért oly késõn, levelek hullása,
daru távozása idején.. -, meg mit tesz azt
valahol messze, valahol régen... Nem le-
het, nem, nem tûrik el az a lemez, amelyre
Kiss József dalát az Idõ felvette; nem vé-
n ülhet és rcm halhat el a K'ss József dala,
míg magyar él ezen a földön és a szivek
szívnek fogják nevezni.

béli református lelkész emlékével — amint
hogy az a zsidóság, amelybõl Kiss József
kisarjadzott , nagyrészt már benne gyökere-
zett a magyar talajban , nem kellett elõbb
fttp lántálódnia , magyar talajból nõtt ki már

—- mint Szekfü Gyula mondja Marczali Hen
rikrõl: — magyarnak született , asszimilá-
cióra nem volt tehát szüksége.

A Bima völgyében ringott Kiss József
bölcsõje és a mezõcsáti alvég i kocsmában
magyar legények nótázása duruzsolt altató
dalt a kis zsidógyerek fülébe, a felvidéki
református paplakban pedig a jólelkû, õsz
r<*íormátus lelkész tárta elébe a könyvek
csodás, igézõ világ át , amelyben életrekelt
„Makabi harca, Zrínyi vége, a gy õzelem és
a halál " — bogy szívta magába a könyves
szoba rejtélyében az élelrekel3 képeket és
mily boldog hévvel kelt mindanny iszor útra
a gyermek — ünneplõt óltve — az alvégi
Zajos kocsmaházból a felvégi csendes pap-
la kba, ahol a lelki malasztok után fehér
cipóval kedveskedett néki a tornácon a tisz-
teletes nagyasszonyl .  .

ó hányszor röpiti vissza késõbb valami
titkos erõ erre a csöndes, messze tájra ,
ahol: „valaha régen — meg ástak egy &irt
— a temetõszélen, — f á ja  chiippedt —hantja behorpadt. — hogy ki nyugszik ot-
tun , — 02/ én tudom csak , — én tudom
csak. . .  — Te alszol ottan, — édes j ó
anyám, — kictl. n gond közt. — sivár éj-
szakán". — és háladallal áldoz a reformá-
tus pap emlékének, ki anyját eltemette és
áldást mondott sirhalmára.

„Meg áldom érte nyughelyed .
Hogy legyen Mmod, j ó  ¦ öreg te,
Oly csendes, mint volt eleied .' . ,m

De nem volt csendes a költõ élete , ahogy
küzdelmes útja. elég korán, a faluvégbõl a
nagyvilágba kanyarodott. A léíharc küzdel-
meinél is fájóbb volt a belsõ harc, amely-
ben — a csúcsra érve is — önmagával , ko-
rával és még éleiében az utókorral viasko-
dott. Ezek a belsõ harcok , vívódások egya-
ránt verõdnek vissza hol borongón, hol ke-
serûn, hol dacosan Kiss József lírájában,
vallásos és hazafias költészetében, de epi-
kai költeményeit is ez a borongó belsõ lí-
rája fûti át.

A mi generációnk már Kiss Józsefet híré
nek teljességében ismerte meg és diák
korunkban csillogó szemünk megbûvölt cso-
dálattal nézte a Kis faludy meg a Pe'õfi
Társaság hírességei sorában Kiss Józsefet.
Mi láttuk még magános utjain Vajda Já-
nost , a Gina költõjét , ki örökszép strófák-
kal az égbolt fenséges Niobéjának bódolt
Szász Károl y, Vargha Gyula és Jakab Ödön
tiszteletét a gimnázium padjaiban nevelték
belénk. A Petõfi Társaság elnöki székében
Jókai Mór trónolt , Komócsi József volt -a
szerelem költõje és Bartók Lajos koturnu
sos pátosza , Ábrányi Emil francia lendületû
magyar hazafias költészete sugározta be
nemzeti ünnepeinket. Együtt keseregtünk
Endrõdy Sándor kuruc dalaival , áhítattal
merül2tink> el Reviczky Gyula búskomor
halk rezignációjába és szárnyaltunk ma-
gasba a „Pán halála' -nak dithírambikus
szárnyalásával.

De a mult századvég e költõi közül vala^
hogy Kiss József állolt a legközelebb*-hoat
zánk és - gimnáziumunk irodalmi ifjúsága;:
ünnepnek érezte, ha a PotõíF Társaság ^éví
nagygyûlésein az Akadémia nagytermében,

Jókai Mór elnöki megnyitójának vagy fel-
olvasásának zengõ muzsikája után meg-
szólalt Kiss József és hosszan elnyúló, kissó"
éneklõ hangján elrecitálta legújabb költe-
ményét. Eleven emlékezetünkben ég még
diákkorunkból a „ Tüzek" frenetikus ha-
b'isa , benne az örökszép négy sorral,
mely a költõ sirkövén epitáfiumként hir-
deti fájó vallomását:

A z  én mezõmön nem értek kalászok9 \
\ Az  én aratásom egy marék virág,

Az  én gy önyöröm az álomlátások,
Az én világom egy álomvilág . . .

Ls rajongtunk Kiss Józsefért , mint A Hét
szerkesztõjéért , költõk és irók patronusáért,
akinek lapjában megjelenni ariiválást je-
lentett. Kiss József és A H ét maga köré
tudta vonzani a magyar irodalom régi és nj
legjelesebbjeit.

Remekmüvek bölcsõje ringott A Hét-ben *
Ambrus „Giroflé és Giroflá*'-ja, Molnár
„Gazdátlan csónak*'-ja, Krúdy „Vörös posta*
kocsi" ja itt indult diadalul jára és Kiss Jó-
zsef ösztönzõ szuggesztivitása nélkül talán
el sem indult volna.

De ki gyõzné harminc évfolyam örökbecsû
'.Írásainak csak legkülenbjeit is felsorolni?
"Volt idõ, amikor A Hét a magyar Parnas*-.
szust jelentette és A Hét gárdájához tar-
tozni: felért a patinás irodaim! társaságok
tagsá gával. Uj szellem, uj hang, uj stirai
;kelt szárnyra ebben az irodalmi folyóirat-
ijban, de ezr az uj irány nem jelentett szakl-
L**á-?t a nemesebb hagyományokkal, sõt azo-
kat az élet levegõjére! frissítette fel s a tef*

A temetõi megemlékezés után délután fél
5 órakor a Hõsök Templomában emlék-
istentisztelettel fol ytatódolt az ünnepségek
sorozata. Zsúfolásig megtelt padsorok elõtt
elõbb Abr ahansohn Manó fõkántor , a kó-
rus kíséretével , elénekelte a Matt auvó imát ,
majd a kar F.sel.er Sándor karnagy meg
zenésilésében K iss  József „A Te sátmid ,
Já kob , ol y üa itö s.épek!" kezdetû zsoltárát
adta elõ. Ezt a zsoltárt még negyedszázad-
dal ezelõtt irta a koszorús költõ, de az
akkori idõk elfogultsága miatt nem lehetett
megzenésiítetni. A költõ ravatalánál tette a
hitközsé g akkori elnöke, néhai Léde rer
Sándor azt az ígéretet , hogy ezt és „Ének''
cimü zsoltárát a költõnek beiktatj ák a
templomi áhilat imarendjébe. A hitközség
elöljárósá ga ezt az Ígéretet váltotta valóra
most, a centenáriumon , amikor Fischer Sán-
dor karnaggyal megzenésittelte mind a két
zsoltárt.

Szárnyalva szálltak az ég felé az ünnepi
áhítat hangján a zsoltár gyönyörû akkord-
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jai , majd, amikor a zenei hangok elhalkul-
tak ,

DR. GROSZMANN ZSIGMOND FÕRABBI

lépett a szószékre , hogy áz egyház hódola-
távp l övezze körül a nagy költõ emléke-
zetét:

— Kegyeletes érzelemmel gyûltünk egybe
ez óv.oi Istennek temp lomában , hogy meg*
emlékezzünk koszorús költõnkrõl, Kiss Jó-
zsefrõl, születésének 100 ik évfordulóján.
Egvbe«íy ültünk , hegy megköszönjük Isten*
nek kegyelmét, amiért egykor adta õt mi-
nekünk. Ünneplõ Gyülekezet! Kiss Józsefnek
lelkivilágát legtalálóbban saját szavaival
jellemezhetjük, an i on zengett: '„Az én vi-
lágom egy álomvilág '*. Olyan volt õ, min
ama bibliai Jákob, akirõl e héten olvassak
az Írásban: „ ' lmot Irtott és azt álmodta*
hogy egy lajtorja köti össze a földet a»
éggel.*4 Kiss József ugy álmodta , hogy am
idealizmus az a fenséges lajtorja, amely
összeköti a fölei bolyongókat az égi fenség

Emlékislentisztelet a Hõsök Templomában



geL Olyan volt õ, mint ama bibliai József,
•kinek nevét viselte és akirõl Írva vagyon:
„íme itt jön az álmok álmodozója.*4 Álmok
országában érezte magát otthon. A nagy né-
met köitõ dalol a föld felosztásiról. Min-
denki sietett, hogy javakat s: erezzen magá-
nak a földi kincsekbõl, csak a költõ jött
elkésve. Hol volt a küllõ? Istennél. És szó-
lott az Isten: Mindig nyitva áll számodra
az Ég kapuja. Ilyen volt Ktss József, az
Álomlátó. A költõnek lelke hárfa, amelynek
borjait megpengeti az eseményeknek válto-
aatossága és Kiss József az õ földi létének
során annyi esemény bel átásinak volt ki
téve és minden esemény megszólaltatta az 6
lelke hírfájának hnrjait és édes daloknak
melódiáját hozta a napvilágra. Iskolába ké-
azülõ gyermek volt, rmikor a dicsõ 1848-ikl
magyar szabadságharc véglgdult e hazÁn és
akkor a gyermek látta a magyar hõsiessé-
fet, látta a magyar z.«ldó honvédek honsze-
relmét éa ez mind belevésõdött az õ lelkébe.
Azután látta a szabadságharcot követõ ab-
szolutizmusnak hatalmát , amikor erõszakkal
germanizáltat a magyart. És ekkor látta,
hogy a magyar zsidó az erõszakos némete-
sítésnek hamuja alatt is ébren tartja a ma-
gyarosodásnak szent tü?.ét és látta már
mint ifjú, hogy amidõn 1860-ban az októ-
fcerl diploma aj reményeket ébresztett a
magyar nemzet kebelében, a magyar zsidó-
ságnak leikébõl magasra fellángolt a hamu
alatt lappangó honszerelem, hogy teljes ere-
jével megmutassa az Õ magyar voltát. És
azután látta a dicsõséges 1867. esztendõt,
amikor a király és a nemzet békülõ jobbot
Ayujtottak egymásnak és hogy ugyanazon

esztendõben a magyarság törvénybe iktatta
az emancipációt Egyenjogú lett a zsidó

ebben a hazában, olyan polgár, mint a/
ország bármely polgíra. Azutén látta a
magyar haza fölött beborulni az eget, ami-
kor a mesterségesen ssJ 'ott zsidógyûlölet a
vérváddal Tfczaeszíár árnyékát idézte elõ és
akkor lítta a magyar zsidóság lelke fájdal-
mát és vég'gzngoit és kongott az õ magyar
-sidó lelkén is az elnyomatásnak a fájdalma.
És megadatott neki. hogy lássa, mint kiJr-
rfll felettünk , a rap. látta, hogy közeleg a
millenniumnak dicsõséges esztendeje, ame-
lyet megelõzõleg rehabi il 'lta a magyar tör-
vényhozás a zsidóságot és Immáron egyen-
jogosltotta a zsidó vallást, reeipiálta a zsidó
hitk özösséget, egyenrangúvá téve a haza tör-
ténelmi egyházaival, ó, mennyi boldogság!
És akkor a költõ lelke is boldoggá lett és
az álmokat látó költõ megvalósulni látta a
magyar zsidó embernek álmait. Multak az
esztendõk és látta közeledni az elsõ világ-
égésnek' borzalmait és a világégés alig mú-
lott ek látnia kellett, hogy ismét végigzag
a hazán a zsidógyülöletnek vihara, kiszaba-.
dúlnak az antiszemitizmusnak furl«l és ez
egykoron olyan sokat álmodott emberi
egyenlõség porba hullása miatt, busán haj-
totta fejét a sir felé. íme, az álomlátó, aki-
nek álmai nem tudtak megvalósulóit

A HONSZEREI ,EM ÉS VALLÁSI HÛSÉG
GYÖNYÖRÛ HARMÓNIÁJA

*- Vájjon kedve* Testvéreim, magyar
költõ volt-e Kiss József? Amikor meg-
szólaltak az õ dalai, amikor élénkbe vetí-
tette a magyar falunak és nagyvárosnak tá-

ját, amtltor megelevenítette a magyar em-
bert és a zsidó embert, amikor nála a zsidõ
ember csak vallásában volt zsidó, de egész
ténykedésében. egyéniségében, érzésében
magyar voll: lehet-e egyáltalán arról v itat-
kozni, hogy magyar költõ volt-e Kiss Jó-
zsef ? Hiszen felfigyelt az õ dalára Toldi
Ferenctõl, a magyar Irodalomtörténet aty*
jától és Arany Jánostól, a magyar költõ-
fejedelemtõl kezdve, végesvégig egész idyig
minder 'si , akinek lelké! en magyar érzelem
volt. Hát lehet-e vita tárgyává tenni, hogy
magyar költõ volt-e az a Ki&s József, aki a
Hétnek hétrõl hétre megjelenõ hasábjaiban
annyi magyar költõt vitt az érvényesülésnek
út/ára és segített gazdagítani a magyar iro-
dalmat. Hát lehet-e vitatkozni arról, hogy
magyar költõ volt ez a Kiss József , aki hidat
épitett Arany Jánostól Ad y ig, a réglességtõl
a müveit Nyomatig kiépítette a magyar
nyelvnek ékességét A történelem igazságot
fog szolgáltatni a koszorús költõnek és el
fogja ismerni, hogy magyar költõ tolt C
nyelvében, érzelmében, honszerelmében egy-
aránt És vájjon zsidó költõ volt-e Kis©
József? Nemesak az ünnepnapok költõje
volt zsidó, akinek egy fenséges zsoltárát
hallottuk az imént nemcsak azáltal volt 4
zsidó költõ, hogy élénkbe vitte a falunak, a
kisvárosnak zsidó népét, hanem zsidó költC
volt õ azáltal , hogy dicsõséges munkálkoda*
sával jó hírt hozott a magyar zsidóság
számára, hogy mikor a saját hírneve nõve*
kedett, ezzel növelte a magyar zsidóságnak
hírnevét Zsidó volt zsidó költõ volt Kfea
József, akinél gyönyörû harmóniában olvatf
egybe a honszerclein és a vallási hûség é.%
ezért amidõn megünnepeljük születésének
100. évfordulóját uiint magyarok és mint
zsidók, egy arák* hálával és büszkeséggel
újítjuk fel as õ áldott emlékét Imádkoz-
zunk az örökké-alá Istenhez, hogy a i*agy.
álomlátónak, a nsjga* álmodozónak valósítsa
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znészet üdeséget a városi kulturáltsággal ol- 1
yasztotta együvé.

Ha volt valaki mégis, aki kifogásolnivalót
talált a lapján, az elsõsorban mindig csak
Kiss József volt , aki a jónál is jobbat akart
és sem költõi , sem szerkesztõi sikereiben
nem tudott sohasem teljes kielégülést ta-
lálni. Elismerésben, ünneplésben, népszerû-
ségben mint szerkesztõnek, mint költõnek
volt része bõven, de ugyancsak bõven jutott
ki neki a gáncsból, az elfogultságból, a
mellõzésbõl. S ha méltatlan lekicsinylés el
is keserítette — sokszor és mélyen —, ke-
serûségen tul , mindig uj és uj távlatok felé
tört szárnyaló vágya és mélységekbe merült,
hogy a szó ékességének legritkább gyöngyeit
kihal issza. A : vágy mint öncél hevite 'te és
„Az én imádságom" ban is vájjon mit kérhet
Istenétõl? ,.ó vágyat adj ,  hatalmas szenve-
dél yt!"

A teljesülhetetlen vá gyak rezignációja só
hajt „ó, mért oly késõn . ." kezdetû leg-
szebb dalában épugy, mint ahogy a bálterem
„incselkedve lejtõ , viruló szé p  gyermek bá-
ja in mélázva" tör sóhaja fel : „Délibábot
ûzni minek menjek innen én a Horto-
bágyra . . .?' • Ez a hortobágyi sóhaj ujuf
fel, amikor — tul a hetvenen — a kertek
alatt jár ismét, ahol hajdanta „szeretett
j árni, bogarászva szerencsét próbálni , —
mert a szerencsével semmi fel  nem ér".

Hát persze, jobb és hálásabb volna Kiss
'József verseinek fejtegetése helyett õt ma-
gát, a verseit felolvasni , a „N á polyi  emlék"
bûbájos hangulatát a mrga egészében ide
varázsolni és Jusszuf , a költõ liõlcseségét is
a maga egészében gyakr-ro'nl , mert Jusszuf ;
Lölcsesége nemcsak a csókra illik , hogy:

„a csókot gyakorold és ne magyarázd *', ha- 1
nem a költõre is: a köl tõt olvasd és ne
magyarázd.

Aminthogy a katedrái versmagyarázat a
maga néha tulanalizáló nyelvészeti, böl-
cseimi, természettudományi, lélektani, sõt
élettani észleleteivel nem egyszer amolyan
utólagos belemagyarázkodásként tûnik, s
maga a költõ csodálkoznék el legjobban, ha
hallaná , hogy tulajdonképpen mi mindenre
gondolt is õ, amikor ezt vagy amazt a hi-
res versét megírta. Semmire sem gondolt
másra, csak hagyta, hogy kibugyborékoljon
belõle, ami legbelül forr. Mert a legmélyebb
szépségek a tudat alól törnek fel , ösztönö-
sén szinte. A gondolat , az érzés a tudat
alatt érlelõdik gyümölccsé s transzban te
remlõdik meg a vers, — készen pattan ki ,
mint Minerva Jupiter fejébõl és nem lom-
bik ban sisteregve keverõdik niesterséges
masszává. Persze a gyémántköszõrüs, az öt-
vözõmüvész mesteri keze csiszolja s adja
meg aztán a végleges formát , amely a lé-
nyegnek is része.

Ezen a tudatalatti ösztönösségen, ezen a
legbelül fakadó lírán tul valami misztikus
látomásszerüsé^ is vibrál Kiss József költé-
szetében. A „Tüzek'4 játékos villódzásából
egyszerre csak uj világforrongás elõrevetõdö
lángjai csapnak fel félelmetes jóslatossóggal
és a „Knpáz . Po/cm]fin"-ben lázálom víziója-
ként jelén meg — „a lázadó ha/ó".

Egyéni lírájában is váteszi vízióban szár-
nyal önmaga felé a költõ s közel a hetven-
hez irja híres költeményét :

„idõm lejárt, hanyatlik napom,
** : Ifjú Hitáríok, üssetek aggon! "

Persze az ifjú titáA&k közül is nem egy
azóta odafenn ül mái maga is a glóriásolt
sorában, de Kiss József köré is szövi-szõvö-
geti a távol az udvart ~ ha az idõk or-
kánja szerte is zilálja nLsa — és valamikor,
elõbb vagy utóbb, mégis csak osztatlan, tel-
jes lesz a hódolat iránta.

Még misztikusabb és titokzatosan igézete*
sebb a vizió, melyet tul már a n«tvenen ön-
magáról fest Kiss József a „Gnóm"-ban: \

„Gnómok fajából való vagyok énl" 1

Micsoda groteszk, bizarr faj a gnómok-
nak ez a furcsa faja? Földön, vagy pokol*
ban? Merre a tanyájuk? Kabalisztikus per-
gamenek rejtik titkukat és mágusok bú-
várolják rejtelmes lényüket, de a költõ
ösztönös sejtelmességgel fedi fel a leplet
és — maga búvik ki alóla : maga is a gn4-

. mok fajából Yaló:

Köd elõttem, köd utánam ,
Kod az örökkévalóságban . . ,**

Köd és örökkévalóság... De az örökké-
valóság áttör a ködön és minél s irübb a
köd az elfogultság köde, annál harsányak-
ban hatol ót rajta a hajókürt bugása, aho-
gyan cave- t és veto-t szirénáz a vakok, a
•süketek felé, akik a gyûlölet hevületébea
nem egy prófétát tagadtak meg már és va dul
nekime nnének az örökkévalóság vizein ha-
józónak.

ó. mert „akik gy ûlölnek, árok az er*.
sek! " jajdul fel Kiss József sorstársi tragi-
kummal Heine sírjánál.

F.z a tiltakozó , feljajduló fájdalom fest!
| alá Kiss József hazafias líráját, melybcír



meg álmait, hogy jöjjön el az a borszak,
amikor szeretet lesz az a lajtorja, amely
összeköti a földet az éggel. Hogy jöjjön el
az a korszak, amikor az ember megtalálja
ecGt-crtcst*. érét, amikor martvar megtalál 'a
magyarban testvérét. — örökkévaló Iste-
nünk! Köszönjük Neked, hogy a.ltad õt

egykoron minékünk. Legyen az õ emléke
áldott. Ámen!

A nagyhatású megemlékezés Után az ének-
kar fecitálja a másik Kiss József-zsoltárt ,
az « „Ének" áhitsttos dallamét , majd a Him-
nusz eléneklésével véget ért az emlékisten-
tisztelet.

megint nem az asszimilált , hanem veleszüle-
tett magyarsá ga ostromolja az egeket. Már
elsõ versgyûjteményének „Aj ánlásáéban
irja :

„ó pedig szeretlek , én fö ldem , te drága!
Wint talaját a f a , hol elhullt virága."

* Már enyhülõ keserûséggel és szelíd ön-
írón iával szólanak késõbbi strófái , még a
boldog béke idején:

„Kék fo l tokkal  fogo k  bevonulni
Pantheonodba , édes magyarom,
Ki sokszor vágtál kupán, agyaron.

De szivetek , az behódolt titokban
És gyûlölség,  gáncs lassan elmaradt
A z  cliramló bús érek alatt .?

És az öklök marokra enyhülnek
S a vasmarokban f r i s s  virág terem,
ÍM 6(7koszorúzni késõ énekem . . " ,

A koszorú hamar leszakad ró'.a s a .  ró-
zsákból megint csak a tövis mara d, Hiába
irjá a világháború alatt szebbnél-szebb ha-
zafias költeményeit az „ót f ü r g e  kicsi
lándzsáról" , mély ..robotba perdül szaporán-
szaporán ,  ^é.sõn és kárúnl, — sel yemlá gy \
gyapotokból sisakot az agyra , — védõt a \
.karokra , hogy (agy  el ne kapja", iviába ia*j
dul  fel. hoj.,\ „elbujdosott dz  -álom!" '. ííi'áha '
j árja be . . "hal lj an a csa tamezüket és .. '„ejt min-
den sirrja egy úimgot "— /f / írágs'zervnádol^

hiába dicsõíti a przemysli tízezret és irja
misztikus balladáját „a lábakról , mik fut-
nak s megállni nem tudnak . . . " „Ez az a
hires ballada — melyet irt nagy háborús
idõn — kilenczáztizentöben , — mikor ke-
nyérben inség volt — és szaporaság rög-
ben."'

Hiába , minden hiába : A nagy összeomlás
után , a végzetes 1919-és és 20-as években ,
élete utolsó hónapjaiban uj sebek fakadnak
és honfibánatát is a gyûlölet uj  áradata
fojtja uj keserûségbe, ám gyûlölet ellen is
dacosan hirdeti: „Itt fogok meg hatni, itt
fogok elmúlni és f eltámadni is itten fo- t
yok!" És szivekbe markolóan követeli vé-
gül Trianon gyászából a maga jussát. Het-
venhét éves ekkor — a vénség árnya sza-
kadt már reája —, de az összetört romok-
ból is imádságos lelkének végsõ fellobba-
lu' sában magyarságának öntudata lángoló
tiltakozássá gy úl ki: „Ne ûzzetek el a szent,
koporsótól , — His z aki benn nyugszik , ne-
kem is any ám , — Lemondtam önként min- -
den f ö ld i  jóról , — f ) e az any ámhoz j ussom
van talán!" ' .' " . .' A

Aztán csend fesz* és mar csak halkan da-'
dogja utolsó dalát: - J / 1

„A leghoss zabb élet is csak arasznyi,
Mé g ráérsz vetni , de mát kém araim S.i

Ki  bitig, { mar ia. Én nem bírom, tovább:

Ég veletek , f iu k, ió éjszakát! "
ó, mit kellett ; volná ;inria üs mit irt Völilá j .;
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ha a kegyes sors el nem szólítja Í921 utolsó
napján e földi világból. Mil y keserûségekre
kellett volna fakadnia , amikor fájdalmas
valóra vált a rémes látomás, hogy „...annyi
sziv hiába onta vért , — s keservben annyi
hü kebel szakadt meg a honért *'

Gyászunkban, elnyomatásunkban a ha*
lõtt költõ halhatatlan ódája „A Naphoz"-
csendül szivünkbõl felénk. Templomi imád-
ságunkká avatjuk a költõ fohászát , melyben.
az elnyomatás gyászán is tul , magyarsá-
gunk, honszeretetünk és hûségünk - him-
nusza zeng — biztatására magunknak,
zsidó vallású hü magyaroknak és dicsõsé-
gére Kiss Józsefnek, akinek költészetében
zsidó szívbõl is a magyarság géniusza su«
gí*rzik * : - m

Nem zsidó költõként , hanem magyar köl-
tõként valljuk Kiss Józsefet a magunkénak
és hisszük , hogy a nagy feltámadás ünnepén
a, nemzet egésze is ujra magáénak fogja õt
.vallani. Korunk' efemer * irodalómkróriikása
eltorzíthatja , vagy elhallgathatja Kiss József
nevét , rd e> a : magyar irodalom éiõ nagysá-v
gai már megkoronázták õt életében, halá-
lában egyaránt , azóta pedig odafent az ely-

"ziúnl f niezõkõn bizton maguk közé fogadé-
iák ót a nagv magyar mult dicsõséges köl-
tõi nagyjai, akiknek szelleme elõtt akVzaitaj
vlittdolunk, amikor szüiété.-fe ; mai¦¦. szá zadik
évfordulóján Kiss ;József - emlékének áldoz-
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Dr. Petõ Ernõ elnökhel yettes, a kulturá-
l is- társadalmi ügyosztály elöljárója nyitotta
meg a Szabadegy etem idei elõadássorozatát
a következõ beszéddel :

— A Magyar Zsidó Szabadegyetem 12-ik
évfolyam ának megnyitásinál elsõsorban ar-
ról a fájdalmas körülményrõl keíi meg-
emlékCznem, hogy megszokott képébõl
li nyzik Hevesi Simon, a mi nagy fõ-
jj t iunk. A megnyitó üm:epéiyünknek ki-
én;-elkedõ pontja szokott lenni az õ elõ-
adása, amihõi mindenkor tudás, bölcscség
t egy emelkedett lélek tanítása szállt fe-
ÍCnk. Ezt a hiányt pótolni nem is igen tud-
j t Ii. Az õ emléke kíséri tovább is mun-
kánkat .

— A halál elragadta az utóbbi napokban
a szabadegyetem gondolatának egyik kiter-
melõ jét és lelkes munkását, Szabolcsi La-
jost is. Az õ munkája mély zsidó tudásá-
val egyesitette a magyar kultúra szeretetét
s e kettõs irányt segített kifejleszteni a sza-
badegyetem elõadássorozatában. Bármilyen
fájdalmasak is ezek a csapások, nekünk a
munkánkat tovább végeznünk kell.

— Idei programunk ebben a kis köny-
vecskében van lefek tetve, amit ma hallga-
tóinkhoz jnltaltunk. öt elõadássorozatunk
lesz, melyek egyikében a magyar zsidóság
történelmének legérdekesebb mozzanatait
ismertetik elõadóink. De nem elégszün k
meg a mult ismeretével, hanem foglalkozunk
egy más élõadássorozatban a mai zsidó élet

problémáival, zsidó társadalmi és szociális
kérdésekkel, a Palesztina-telepítés ügyével.
A zsidó jövõ kérdéseinek sorozatában a
szellemi utánpótlás, a zsidó Író feladatairól*,
a nevelés kérdésérõl s a nõk problémáiról
négy vitaestét rendezünk.
— A szabadegyetem feladata a kultúra

szolgálata, s egy külön elõadássorozatbán
tárgyaljuk a zsidó mûvelõdési kérdéseket
és az irodalmi rroblémákat Az elõadások
egy részét körzeteinkben tartjuk, hogy kö-
zelebb jussunk a szélesebb zsidó rétegekhez.
E munkánkkal egyidejûleg indítják meg a
továbbképzõ szemináriumi elõadásainkat is.
A zsidó ifjúságnak magasabb szellemi ki-
képzése, felsõbb mûvelõdése elé az utolsó öt
évben állított törvényes akadályok nem
oltották ki a zsidó Ljuságból a tanulás és
tudás vágyát. Hitközségünk ennek kielégíté-
sére alak ította meg a továbbképzõ szeminá-
riumot azon érettségizett ifjak részére, akik
a ma még meglévõ törvényes rendelkezések
folytán az egyetemre nem kerülhetnek. A
tudomány világában névvel és súllyal b!ró«
áldozatkész férfiak és nõk vállalkoztak ezen
egyetemi nivóju elõadások megtartására a
igy mindazt a szaktudást, amit a szellemi
és exakt tudományok tisztáztak, uz ide be-
iratkozott ifjakhoz el tudjuk juttatni. Meg«
adjuk ezzel nekik a tanulás és tudás lehetõ-
ségét. De van ennek lélektani fontossága
is. Optimizmust hirdetünk vele. Megható,
hogy ezek az érettségizett ifjak, akik mint
iparostanoncok vagy iparossegédek nehéz;
munkában töltik cl napjaikat, este milyen
buzgalommal járnak azokra az elõadásokra*melyre hajlamaik és jövõ reményeik vezetik
õket Az irodalom- vagy mûvészettörténet, a
fizika vagy matematikai szak, a szellemi
VKgy exakt tudományok ágait testi munká-
juk után lelki örömmel fogadják be. A
szabadegyetem igy gyakorlati, kulturális
munkát is végez ezzel. Ezt kiegészítik még
azok a zsidó irodalmi matinék, amelyeket
czévben immár harmadízben rendezünk a
amikben a zsidó irodalom remekeit mutat*

Dr. Petõ Ernõ megnyitó beszéde

A templomi cmlékistentisztelet u t án , este
%7 órakor a közgy ûlési teremben ny ilt
me',' ünnep élyesen a Magyar Zsidó Szabad
egyetem idei elõadássorozata. Az estét csak-
nem teljés egészében annak szén lelték, hogy
a magyar zsidóság lerójja hódolatát Kiss
József századik születésnapján a nagy költõ
enil - 'ke elõtt .

A közgyûlési terem valósággal szûknek
j fclzonyult a hatalmas számú hallgatóság be-

fogadására , — olyan tömegekben tódultak
oda a pesli zsidóság minden rétegébõl azok s
akik tanúi  akartak lenni a kegyelelnek. A
közgyûlési terem emelvényénél a koszorús
k'öltõ babérral övezett életnagyságú arcképe
jelképezte azt , hogy lélekben jelen volt az
ünnepségen maga a nagy költõ is. Az emel-
vény elõtt a megjelent irodalmi reprezen-
tánsok , a felekezeti élet vezetõi s a költõ
családjának tagjai foglaltak helyet.

' A F^sti Izr, Hitkö&ság Kiss Józ32?-üiinepsájge
a Szabadegyetem ünnepélyes megnyitásán



jak be a Szentírás könyvétõl, a középkori
irodalmon keresztül, napjaink zsidó Íróiig.
Ha van is ezen elõadásainkban olyan, ami
speciálisan zsidó 6 Õsi hitünk forrásából
táplálkozik és szépségeit tárja elénk, ez a
mult és hagyományaink megbecsülését je-
lenti, de nem a magyar kultúrától való el-
szakadást

— A szabadegyelem mai, ünnepi meg-
nyitó elõadása Kiss József em.ekéin k van
szentelve, Kiss József élete, Irodalmi mun-
k ássága hü visszatükrözõdése a magyar
zsidóságnak, a magyar kuliurába való be-
illeszkedésének, a zal való cgvbeforradásá-
nak. Ennek méltatása nálam hivalotlabbra ,
vérbeli költõre és iré.ra, Csergõ Hugó bará-
tomra vár. Én esak röviden utalok arra ,
hogy a magyar irodalom értékének gyara-
pításához nem kellelt eltagadni zsid í vol-
tát Jól megfért ez annak vallomásával,
Jiogy „A hármas hegy, a négy folyam

ezüstje, olyan szûk világ, de nekünk min-
denünk".

— A Naphoz címzett ódájával annak a
hazaszeretetnek állítot t eml õket, ami ben-
nünk , magyar zsidókban, magyar hazánk
iránt él. Fájdalommal tör ki belõle a késre-
rüs 'g az ,.Ár ellen" c'mü költeményében,ez
a keserû fájdalom ma még aktuálisabb,
mint akkor volt, mikor íródott s mi is vall-
juk az õ ih'etével, hogy amit ap iíiikt 't
kaptunk örökbe, a gyermekeinknek adjuk
át. De hazaszeretete, lírája nem zárja ki
zsidó származásának, zsidá hagyományai-
nak , a zsidó családi élet szépségcinek ki-
hangsulyozását. S nem rejti el zsid í emlé-
keit, hanem azzal a magyar költészetet gaz -
dagítja. Kiss Józsefnek ez a képe és
ceuvre-je hithû, becsületes jó magyar zsidó-
nak a kéne, amit ide lu! vallunk mi is. Az
ebbõl áradó szellemet ápolja a Ma«?yar
Zsidó Szabadegyetem, melynek XII. évfo-

' lyamát most e szellemben nyitom meg.

Stern Samu elnök ünnepi felszólalása kö-
vetkezett azután:

— Jólesõ érzéssel tölt el bennünket, hogy
tõrünkben tisztelhetjük irodalmi életünk
illusztris képviselõit közéletünk tiszteletre-
méltó egyéniségeit Az õ megjelenésükben
azt érezzük , hogy méltányolni tudják azt a
nemes törekvést amellyel a magyar zsidó-
ság szellemi értékei több mint másfél év-
század során a magyar kultúrát szolgálták.
I»e kétszeresen jól esik megjelenésük a mai
Idõben, mert úgy érezzük, hogy ebben min-
den eilenáramlattal szemben is igazságot
szolgáltatnak igaz értékeinknek. Tudósok é8
mûvészek, költõk, irók és gazdasági ténye-
zõk érdemes neveinek hosszú sorozata tesz
tanúságot, hogy a mi sorainkból is tehet-
ség, erõ, akarat maradandó értéket produ-
kált a magyar nemzet javára. A magyar
zsidó szellemi értékeknek ez a sorozata csak
ujabb fémjelzést nyert Kiss József nevével
és ugy érezzük, hogy nagyjaink emlékének
megbecsülésében fog ujjaéledni az osztatlan
megbecsülés az egész magyar zsidóság
iránt, mely mindazt a tehetséget erõt, aka-
ratot, amit Isten beléje oltott, ezentúl is ma-
gyar szívvel, magyar lélekkel magyar haza
jának akarja szentelni.

— A Pesti Izr. Hitközség ugy érezte, hogy
az irodalomtörténeti méltatáson tul, más
emlékezéssel is k ell áldoznia Kiss József
szellemének s ezért elhatározta, hogy a
költõ születésének századik évfordulóján
Kiss József-emlékdijat alapit, amely zsidó
vallású magyar költõnek, vagy írónak ju-

talmazására szolgáljon. Ez az emlékdíj év-
rõl-évre sorozatosan váltakozó céllal és vál-
takozó elnevezéssel, megismétlõdõ sorrend-
ben egy-egy zsidó vallású magyar tudás,
festõ, szobrász , zeneszerzõ, vagy elõadómû-
vész jutalmazására fog szolgálni;

— Azt hiszem, hogy Kiss József emlékét
a Kiss József-cmlékdij alapit ?sával ünne-
peljük a legméltóbban, mert hiszen egyéh-
?'ént a költõ nevét és emlékét legszebben az
õ költemény ei õrzik meg.

Ezután került a sor Kiss József költésze-
tének ünnepi méltatására

CSERGÕ HUGÓ
„A százéves Kiss Józse f "  címen hosszabb
tanulmányt olvasott fel, amelyet lapunk
más hel yén közlünk.

A belsõ meggyõzõdés tüze. amellyel
Cserg õ Hugó klasszikusan szép tanulmány át
néha a legmél yebb drámai akcentusokkal
aláfestve olvasta fel , valósággal átragadt a
hallgatósá gra is. Hatalmas tapsorkán zúcro lt
fel befejezése után s percekig ünnepelték
a költõ-elõadót , aki közel háromnegyedórás
elõadásban olyan plasztikus szépséggel jel-
lemezte Kiss József költészetét.

Amikor a tapsvihar elült ,

BEREGI OSZKÁR
szavalta el ismert mûvészétével óriási hatás
mellet t Kiss Józsefnek „Óda a Naphoz "
cimü költeményét , majd végezetül dr. Petõ
Ernõ elnökhelyettes köszönte meg rendkivül
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meleg szavakkal ugy Csergõ Hugó elõadá '
sát, mint Beregi Oszkár szavalatát :

— Legmélyebb hálámat és köszönetemet
tolmácsolom Csergõ Hugó barátomnak,
bogy cssay-jével olyan méltó emléket állí-
tott a nagy költõnek és különös diszt adott
niíJ megnyitó ünnepségünknek. Gondoskodni
fogunk arról , hogy gyönyörû tanulmánya
méltó módon megörökíttessék az utókor
számára is.

Ezzel az ünnepségek sorozata be is feje-
zõdött. A hallgatósá g nagyrésze odatódult
az elnöki emelvény hez , hogy gratulálhasson
Cserg e* Hugónak azért az élményért , amely*
lyel gazdagította õket.

Stern Samu elnök be'elenfi
a Kiss Józséf-emlékdij megalapítását

Kiss József centennáriumát november 30-án
ünnepelte meg, amikor az elõadás elõtt
Bereg i Oszkár a költõ egy ik legmegrendi-
több vallomását , A naphoz cimü költemé-
nyét adta elõ. A költõhöz méltó , hasonlít-
hatatlan tolmácsolás mélységes megilletõ-
dést keltett a közönség soraiban.

Az OMIKE Müvészakció

Impozáns kereiek között ünnepelle mcL
az Izraelita Magyar Irodalmj Társulat K isS
József születésének századik évfordulóját
A Pesti Izraelita Hitközség dísztermét erro
az alkalomra zsúfolásig töltötte meg a kö-
zönség, melynek soraiban a feelkezeli , iro-
dalmi és mûvészet i élet vezetõit nagy
számmal láttuk. Wertheimer Adolf elnök
emelkedetlhangu megnyitó beszédben jelle-
mezte Kiss Józsefet , kiemelve a költõhen a
magyarság és zsidóság «zinlézisét. Az ün-
nepi elõadást dr. Turóczi Trostler József
lartotta, aki több mint egy órás szabadelõ-
adás keretében elemezte Kiss József mûvé-
szeiét, az Ünnepnapok cimü elsõ kötetétõl
kezdve irói mûködésének gazdag termésén
tartva áttekintést. A közönség a magasszin-
vonalú elõadást mindvé gi gfeszült érdeklõ-
déssel hallgatta és a ki tûnõ elõadó melegen
ünnepelte. Kiss József verseit Ascher Osz-
kár tolmácsolta nagy mûvészettel , szeren-
csés összeválogatásban nyújtva képet KisS
József költõi alkotásáról.

Az IMIT
Kiss József-ünnepélye

KERTÉSZ IMRÉNK oki. tanitónõ

gyermekotthona
VI., Bajza-utca 47. Bentlakókat is elvállal,
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Már december elsõ napiaiban vagyunki
a Hadviseltek Bizottságának raktárai az utóbbi idõben történt nagymé-
retû igénybevétel következtében csak nem teljesen kimerültek.

Nincs ruha, nincs faltára, nincs télikabát,
nincs cipe, nincs bakancs

Ha tehát á magyar zsidóság azt akar ja, hogy szegénysoron muukaszolgá"
latos testvéreink teste és lelke megó vassék: :J

a legsürgõsebben küldjön ruhát és pénzt
a Hadviseltek Bizottságához (VII., Sip-utca 12. sz«l



Babaruhát ! Anyu!
Három fiatal lányról irt ezeken a ha-

sábokon múltkoriban óT. Fit z Zsig-
mondné. A jövõ bíztató reménységeit, a
jövõ szociális munkásait üdvözölte.
Ezek a gimnazista lányok egy tanonc-
lányka felvételét kérték az Otthonba és
felajánlották kis közösségük havi hozzá-
járulását.

Tud juk, hogy a hittantanárok kezde-
ményezésére az u. n. „Vallásos kör"-ök
más kerületekben is kértek a jótékony
egyesületektõl gondozásra egy-egy csa-
ládot. Tudunk purimi megvendégclésrõl,
amikor a középiskolás lányok a kerü-
letben mûködõ Napközi Otthon kicsi-
nyeit felruházták , meguzsonnáztatták,
megajándékozták.

Tudunk más felekezetek gyönyörû ily
Irányú szervezeteirõl , munkájáról. Mit
csinálnak Kecskeméten, Egerben és má-
sutt, példátadó.

Tudunk külföldi nj szellemû iskolák
tanulóinak - önsegélyzõ szervezeteirõl,
amilyen nálunk is a .diákok „Kaptár "
mozgalma, amivel végeredményben a
nemzeti vagyont növelik é% emberré,
emberségre nevelik magukat a diákok.

Valami ilyesmit szeretnénk elindítani
ezeken a hasábokon most. mikor oly
L>ecses minden anyag és oly nehezen hoz-
zátérhetõ, megmozdíthatatlan sok rej-
tõzõ és nagyon-nagyon szükséges érték.
Érdeke volna ez a . jövendõ nemzedék
megmentésének, erdeke telekezeuinkneK.,
melynek meg kell becsülnie minden szü-
letendõ tagját is!

A természet csodálatos tüntetése az
élet örökkévalósága, folytonossága és
elpusztilhatatlansága mcUeljt, hogy hábo-
rús idõk ellenére . feltûnõen sok áldtt
állapotú nöt latunk. Gyöngéd, becézõ
érzéseket vált ki belõlünk, — de a szo-
ciális munkásnak megoldhatatlan pro-
bléma a gyermekkelengye elõteremtése,
mikor ezt kérnek, könyörögnek tõlünk.
Hol vegyük?

Akik átéltük a mult világháborút, el-
szorult szívvel emlékszünk vissza kirívó
esetekre. Ne ismétlõdjenek ilyenek !

Kislányok! Hittantanár urak! Anyu-
kák! Egy-egy „Vallásos kör*' vállalja el
egy-egy munkaszolgálatra : Levonult apa
születendõ, vagy világra ; jött csecsemõ-
jének kismamaságát!

Elképzelem, milyenkedvesen csalják,
varázsoljuk elõ a .  szekrények mélyén
bujdokló, elfelejtett, imlékül eltett 4rikó
réklicskéket, patyolat ingeeskéket, .egy-
egy kisvánkoshuzatot, foltnak, ablaktör-
lõnek félretett agyonmosott fehérnemût,
amelybõl puha. finom ptkhkát szabnak
a kismamák. És a naryarrya, nagynéni
kézimunkazsákjában mennyi fonálmara-
dék van! Kis topánkákat kötnek, hor-
folnak a lányok. És az e-jész olyan édes
játék, bizony, lányok, babaruha varrás!

Egy osztály: egy babakelengye. És ez
bekerül a komaegylethez, a Weiss Altce-
kórházba, va'gy a Hadviseltek Családvé-
delmi Bizottságába , vagy a kerületi nõ-
cgyielhez vándorkelengyének.

És kérjük a vidéki , a debreceni, a
nagyváradi, a miskolci és a többi kitûnõ
iskola kitûnõ tanítói karát, segítsenek
megmenten már a pólyába n a jövõ ge-
nerációt.

Szociális munkás.

Üzenetek
E. Á.-né. Valóban ugy van, amint irja:

külföldi utazásokon végigj árják a muzeu-
mokat, de hazárk fõvárosában csak üzleti
ügyeiket intézik és „szór&koznak**. S mert
maguk scsem voltak a Zsidó Múzeumban,
gyerekeiket sem figyelmeztetik, hogy a fõ-
varosban menjenek ej a Zsidó Múzeumba
is. Pedig ha magunk nem becsüljük meg
értékeinkét , mások aligha. Érezze magá t,
kedves asszonyom, a zsidó kultúra konzu-
lának s mondja meg mindenkinek, amit
nekünk oly találóan megirt

Csegei olvasónknak nagyon köszönjük
érdekes 'levelét és értékes tanácsait, melye-
ket felhasználtunk és reméljük, sok asz-
szonytársunk hasznát veszi majd. Szeretet-
tel várjuk okos hozzászólásait ezután is!

Seh. P. Ismerjük a vidéki zsidó ifjúság
életét. Amint irja: „sok-sok óra céltalanul,
ü resen és tanulás nélkül telik el."" Ide irt uk
ezeket a mélyen zsidó és olyan találó sza-
vakat. Azt kérdi, kedves testvérünk, „ho
gyan lehetne ezt az ifjúságot összetartani
cs szabad idejüket hasznosan és tartalma-
sán kitölteni?" — Az az érzésünk, akiben
felvetõdik ez a kérdés, az hivatott össze-
hozni egy olyasféle kultúrkört , amilyenrõl
múltkor e helyen irtunk. Ismételjük : a hit-
község keretében megalakulhatnak és ha
van ott a hitközségnek székháza, vagy iro-
dája — ami valószínû —, ott találkozhat-
nak szombat-vasárnap délutánokon. Szemi-
náriumokat, továbbképzõ, nyelv stb. tanfo-
lyamokat szervezhelnek. Hála Istennek,
tanítók népe vagyunk és akad ott, Sz.-án
is valaki, akinek történelmi könyvei van-
nak , ennek megfelelõ tudása , akad mérnök
is talán, aki az ifjúság ma olyan nagyará-
nyú mûszaki irányú érdeklõdését, elégítheti
ki egy egy szeminárium tartásá val. Akinek
tudása van, kötelessége azt továbbadni és a
könyv arra való, hogy olvassák, ugy e?
\kinek könyvei vannak, — mint azt a
múltkor irtuk , kölcsönözze, ismertesse a jó .
könyveket. Ne riadjon vissza a nehéz-
ségektõl, kedves testvért Ezek lesznek. Mi
itt csak nagy vonalakban vázoltuk, mutat-
tuk meg a missziós munka elindulási útját ,

N õ k  t a n á c s a d ój a
DUNASZERDAHELY.

A hitközség ni elöljárósága a régi szociá-
lis bizottságot bízta meg a Magyar Izraeli-
ták Pártfogó Irodája körzeti ügyeinek ve-
zetésével. A szociális bizottság igen nehéz
körülmények között végzi munkáját, mivel
— a viszonyok leromlása következtében —
a rétfi pótadó mértékét le kellett szállítani,
viszont a segélyezésben részesilendõk száma
á l l a n d ó  emelkedést mutat. A bizott-
ság rendelkezésére álló pénzösszeg túlnyomó
részét a szegénysorsu bevonultak félszere-
lésére és otthonmaradt családtagjaik segé-
lyezésére kell fordítani. Az állandóan pénz-
zel segélyezett családok száma 120—140.
A népkonyha naponta — szombat kivéte-
lével — körülbelül 140 ingyenebédet szol-
gáltat ki. -
PÉCEL.

A Péceli Izr. Nõegylet november 28-án
szépen sikerült kulturdélutánt rendezett,
Hay Endre rabbijelölt a modern zsidó iro-
dalomról tartott elõadást, majd Desser
Ibolya, Desser

^ József , Lõwy György, Löwy
Zsuzsa, Sch warz János és Balassa Erzsi
énekszámai és szavalati szerepeltek a mû-
soron. Az énekkar Salamon Miklósné tanár
vezetésével héber dalokat mutatott be. Dr.
Eisenberg er fõrabbi záróbeszédében elisme-*
réssel emlékezett meg a nõegylet elnöknõ-
jének , Löwy Dávidnénak és a délután ren-
dezõjének, Balassa Erzsinek fáradságot nem
ismerõ munkájáról.

SZOLNOK.

A Szolnoki Izr. Hitközség képviselõtestü-
lete nemrégiben tartotta 1944 évi költség-
vetését tárgyaló közgyûlését, dr. Mandel
Sándor elnökletéveL A szolnoki zsidóság
áldozatkészségét jell emzi, hcfty az elmúlt
évi költségvetéssel szemben a 75%-os eme-
lést. Vámos Imre pénzügyi elöljáró expo*
zéja után, a képviselõtestület egyhangúan
elfogadta. A hitk özség elnöke és a pénz-
ügyi elöljáró rámutattak arra. hogy nincs
az a nagy áldozat , amit a szolnoki zsidóság
soknak tartana a nyomorgó hittestvérek és
a munkaszolgálatosok érdekében. A meg-
szavazott költségvetés alapján a hitközségi
tagok «v».yes rétegeinek adója 100—150%-os
emelkedést tesz szükségessé. A költségvetés
több mint 50%-át a helyi jótékonyság és
az országos szükségletek teszik ki.

Alkalmi gyûj tések utján is segítséget
nvujt a szolnok i szociális bizottság ott*ahol a szükség ugy kívánja Az ott tartóz-
kodó munkaszolgálatosokat i zsidóság rü-
rün megvendégelte. Küb~n figyelmet érde-
mel. hcf»Y a pesti izr. fiuárvaház elnöksé-
gének felkérésére sok fõváros i zsidó árva
fiu nyaraltatása vált lehetségessé a szolnoki
zsidósáí* áld ozatkészsége következtében. Az
odakerült fõvárosi gyermekek jó ellátásban
részesültek és megerõsödve tértek haza.

VIDÉKI ÉLE T

KLEIN A NTA L
divatháza

Budapest VIL, Kirá.v-u. 49.
Olcsó bevásárlási forrás.
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Gyönyörû, kész

rókagaiférok
olcsón, minden színben , bármely kabátra
azonnal felvarrhatok. KLEINBERGFR szûcs-
nél, Vllí., Vay Ádám utca 8., II. 9. (Nép-

- szuiház-u, sarok.) /

Valódi és magyar perzsák
erdélyi perzsák, torontáli szõnyegek, rongy-
szõnyegek eladása é* vétele. Klein Ödön
szõnvcguzle^brrt . IV , Kecskeméti utca 11.

! Telefon: 187--009.



A Pesti hv. Hitközség elöl járósága
december, ö-áti , hétfõn déli Vtl  órakor
a Kormányzó Ur öfõméltóságának név-
napja alkalm iból hálaadó ünnepi isten-

tiszteletet rendez a Hõsök Emléktemplo-
mában.

E napon a hilközség összes hivatalai -
ban és iskoláiban szünet lesz.

Hálaadó ünnepi Istentisztelet a Kormányzó ür nívnapj án

A Hadviseltek Bizottsága közli, hogy a m. kir. belügyminiszter ur
139.850. szám alatt december 15-lííl február végéig pénz- és ruhagyûjtésre
cdott engedélyt a munkatáborosok f elszerelésének céljaira.

*? ;

Pénz- és ruhagyüjtési engesféiy
munkatáborosok felszerelésére

Az OMZSA-Évkönyv , amely eszkõzn ek
indult a segités nagy müvében, irodalmi
eseménnyé vált . amelyet évenként türel-
metlenül várnak azok , akik számontart-
ják a magyar zsidó irodalom termékeit.
Ezévi kötete is dicséretére válik a kiváló
szerkesztõknek. Csergõ Hugónak , Kohn
Zoltánnak és Polg ár Györgynek. Az Év-
könyv tradicionális fejezetei: Najj tár i  rész
(pontos naptári adatok és liturgiái út-
mutatás) , két év óta , sajnos, f í ibáry-em-
lékezések. Irodalmi rész , A segités mun-
kája , Küzdelmünk a létért és Intézmé-
nyek.

Minden egyes fejezet nagy gonddal ké-
szült, a naptári rész tudományt is nyújt,
» propaganda-rész történelmet is ir. Ez
fcz Évkönyv valóban: annales , melyre
vissza fognak nyúlni boldogabb idõk-
ben . . .

A naptári részben dr. Klein Ábrahám,
a Ribáry emlékezések során Polgár
György és Csergõ Hugó szép cikkeivel ta-
lálkozunk. Az irodalmi rész irói: S z ép
Ernõ. Bródy László, Szemére Samu, Mo -
hácsi Jenõ , Tutóczi Trostlcr József , Szi-
lágyi Géza, Csergõ Hugó, Komlós Aladár,
Roth Emil. Szabolcsi Lajos. Is Jehndi,
Deutsch Adolf. Sós Endre, Bálint Lajos,
Rubinyi Mózes, f ö ldes  Imre. P f e i f e r
Izsák, Bodrogh Pál. Balassa József ,
Szántó Györgv. Vihar - Béla. Szõllös i  Zsig-
mond, Bcrend László, Ballag i Ernõ, Vár-
nai Zseni, Sebesi Ernõ, Katona József .
Szenes Erzsi , Pap Károly, Martin Buber-
Ged õ Simon, Koréin Dezsõ.

A segités munkájáról Stern Samu, Ka-
han Franki Samu, óbudai Freudiger Fü-
löp, Bakonyi 1 ászló, Boda Ernõ, Alapi
Béla. Pap Róbert és Komoly Ottó irtak.

„Küzdelmünk a létért " cimmel az
utolsó évek történelmének érdekes és ér-
tékes adatait örökítik meg: Munkácsi
Ernõ, Kahan Nison, Beiner Imre. Pász-
tor J ózsef , Kende Ernõ, mig a szociális
munka vallási rendeleteit érdekesen is
merteti Farkas József.

. .  Kiemelni a gazdag kötet egyes cik-
keit nagyon nehéz, de meg keli említeni,
hogy . Szép  Ernõ „Nem adok " cimen
örök becsû szatírát irt a „kõszívû em-
I>errõr\ aki elvek egész- arzenáljával
veszi körül a maga szükkebiüségét.
Csergõ Hugó Molnár Ferenc ..LiIlonj-
ának keletkezését irja meg Jélekelemzõ j
mûvészettel. Munkácsi Ernõ. az országos |

járulék történetérõl közöl nagyszabású
tanulmányt. Alapi Béla a háború elõtti
Amerika jótékonyságát ismerteti jóizü
személyes élmények nyomán. Balassa
József a magyar nyelvben elõforduló
bibliai szavakról , Turóczi-Trostler József

aa anekdotikus zsidószemléletrõl kõzûj
érdekes Itidományos meglátásokat. Bf$*
konyi László a zsidó lélek „útkeresését*4
világítja meg. Katona József a zsidó tu-
dás és zsid ó; m avelt ség kõzött vonja meíf
érdekesen a határvonalat Deutsch Adolf
a sors zsidó szemléletét világítja meg
nagy bibliái Írástudással. Boda Ernõ a
humanitás zsidó eredetét vitatja . Ballagi
Ernõ a mult század magyar zsidó emlék-
iratai alapján rajzolja meg a ., mult szá-
zad regényét". ¦ Sós Endre Makai Emil
ismerellen. zsidó verseit ismerteti. Szántó
György novellájában Spinoza , Rem-
brandt és Manasse ben Izrael beszélget-
nek az amsterdami gettóban. Szemem
Samu tanulmányában prófétáink törté»
nelemszemlélete jut szóhoz. Is Jehudi a
külsõ viselkedés helyett a belsõ zsidó
magatartást világítja meg . . . íme, ez a
néhány rávilágitás is képet ad arról a
gazdagságról , amelv ezt az Evkönyve?
irodalmi szempontból is kiemeli . . .  Fo-
gadja minden hittestvérünk szeretettel
ezt a müvet, amely gy önyörködtet , oktat
és — segít is egyszerre. . .  Ára 15 peng õ
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A Pesti Izraelita Hitközség Magyar Zsidó
Szabadegyetemének megnyitásáról lapunk
más hel yén emlékezünk meg. A további
elõadásokat, illetve az egyes elõadókat és
elõadásuk címei t az alábbiakban ismertet-
jük azzal , hogy az egyes elõadások idõ-
pontját ezenkívül minden héten elõre U
közölni fogjuk .

L FEJEZETEK A MAGYAR ZSIDÓSÁG
TÖRTÉNETÉBÕL

Dr. Guttmann Henri k : Zsidó életforma a
magyar középkorban. — Dr. Ballag i Ernõ ;
A „kalapos király " zsidó politikája. —
Dr. Bródy Ernõ. Zsidók a reformkorszak-
ban. — Dr. Gábor János: A zsidókérdés az
1848-as országgyûlésen. — Dr. Groazman n
Zsigmond: A szabadságharc és a zsidók. —
Dr. Nádat Pál - Pest-budai zsidó õseink. —
Kertész Ödön: Érdekességek a százéves
Mikéfe történetében. — Dr. Fábián Béla :
Az elsõ világháború és a zsidók.

JI. MAI ZSIDÓ ÉLET
Dr. Boda Frnõ . A zsidó társadalom kö-

telességei a mai idõkben. — Dr. Kende
Ernõ : A legújabb kor társadalmi problémái
és a zsidóság. — Morfon Ede: A Palesztina-
telepités hat évtizede. — Molnár Endre: A
magyar zsidóság a legújabb statisztikai
adatok tükrében. — Dr. Munkácsi Ernõ :
A magyar zsidóság jövõje. — Dr. Pásztor
J ózsef:  Magyar zsidó szociális munka fel-
adatai -*• Dr. Polg ár György: Szociális se-
gitõmunkánk 1944-ben. — Dr. Rózsa Ignác:
A zsidó család helyzete ma. — Dr. Vág i
Jó zsef:  A magyar zsidóság jogi helyzete. —
Vihar Béla: A zsidó közösség, . mint élet-
forma.

HL A ZSIDÓ JÖVÓ KÉRDÉSEI
( Vitaestek)

Dr. Szemere Samu: A szellerai utánpótlás
kérdése. — Dr. Komlós Aladár - Zsidó iró
feladatai 1944 ben. — Dr. Kohn Zoltán:,
Az: ifjúsági nevelés nagy kérdései. — Dr.'
Kahan Nisonné: Nõk a mai zsidó {Jetben.

IV. A ZSIDÓ KULTÚRA VILÁGA
Dr. Balázs György A magyar zsidók

archeológiája. — Grünwald Fülöp : Magyar
zsidó történelmi emlékek. — Dr. Katona
Józse f :  A zsidó közmûvelõdés kérdései. —*
Dr. Löwing er Sámuel . A zsidó tudomány éa
Európa. — Dr. Marton Ernõ ¦ Palesztina és
a zsidó kultúra. — Dr. Naményi Ernõi
Vallásos mûvészet a bölcsõtõl a koporsóig.
— Dr. Sándor Zoltán - Zsidók a színházi és
filmkultúrában. — Dr. Szabolcsi Bence *
Mi a zsidó zene? — Dr. Vidor Pál: A zsidó
filozófia fõ irányai.

V. ZSIDÓ IRODALMI PROBLÉMÁK
. Dr. Katzburg Ilona - Antik irodalom éa

zsidó szellem. — Dr. Komlós Ottó: Mit ér-
tünk „zsidó irodalmon? ' — Dr. Rubinyi
M ózes: Felek ! Sándor. — Sós Endre Bródy
Sándor és a zsidóság. — Dr. Timár Mag dát
A zsidó gyermek- az irodalomban. — Dr,
Turóczi- Trostler József : A zsoltárok világ-
irodalmi hatásához.

ZSIDÓ IRODALM I MATINÉK
az V , Hollán-utca 21/b szám alatti kultur*
teremben, vasárnap delelõ*tönként fél lí
órakor : Részletek Móz es öt Könyv ébõl — *¦
Próféták * és tst hárok. — Chaszid leg endák
és dalok. — Modem héber költõk és íráJt,
— A Szentföld dalban és versben. — Kis *
József kõtíeméiHje ioõl — A zsidó népzené
remekei . — Magyar zsidó költõk legszebb
versei

A TOVÁBBKÉPZÕ SZEMINÁRIUM
ELÕADÁSAI

A Magyar Zsidó Szabadegyetemi CM<
adássorozat

Továbbképzõ Szemináriumi ElõadásaM
résztvehet minden érettségizett ifjú ét
leány.

Az elõadások helye: VII . Wesselényl-a,
44.. II. emelet, {izraelita gimnázium.)
' Beiratkozás' -és részletes felvilágosítás m

Pesti Izr. Hítkftzség kulturális tátsattahnt
ügy<*ztó*yáhtuw.v yi/ , Síp  utca 12, IH. emu
ki; nap onkÍHt f^péntek. szombat és vasárat*.
kWételéveJr - ééfcrtAfc . 4-tõl 7 óráig.

A Magyar zsidó Szabadegyetem
elõadássorozata



• Schwarcz Sándor , a Chevra Kadisa szer-
tartási elöljárója vasárnap délelõttre érte-
kezletet hívott össze a chevra Aggok-házába ,
bogy az Aggok házának baráti körét meg-
alakítsák Az értekezleten, amelyen a Szent-
egylet részérõl Fürst György elnökhelyettes,
f l ipper  Frigyes elöljáró és Weisz Gyula
templomelöljáró, az aggok háza alelnöke is
résztvett , a környék lakói nagy számban
jelentek meg. (. . ?<¦¦

- Az értekezletet Ste iner Marcell, a Chevra
Kadisa elnöke nyitotta meg, melegen

^ 
üd-

vözölve a megjelenteket. Vázolta az össze-
jövetel célját. Rámutatott arra , hogy a
templom és a kultúra ama kettõs cél, ame-
lyet a baráti kör maga elé kíván tûzni. Az
elnök üdvözlõ szavai után Schwart z Sán-
dor elöljáró bibliai idézetekkel átszõtt be-
szédben körvonalazta azokat az eredménye-
ket, melyeket az alakulással elérni kivan-
nak. Indítvány ára az értekezlet végén a ba-
ráti kör vezetõségét is megválasztották.

Ezután Kohn Márton , az újonnan meg-
választott templom-elöljáró emelt szót és
igérelet telt , hogy a legnagyobb szeretettel
és odaadással fogjak a szent célt szolgálni,
amelvet a baráti kör maga elé tûzött. Utána
dr. Fischer Béla , a Chevra Kadisa jóléti
intézményeinek rabbija lelkes szavak kísé-
retében ajánlotta a baráti kör megalakulá-
sát. Jus th  Emil és dr. S c h a f e r  Zsigmond , a
Chevra Kadisa elöl jár ói lelkesedéssel csat-
lakoztak á baráti  kör megalakításához,
maid Gaiduschek Mnrcell a baráti körnek
nejtnesak az Aggok-házára, hanem magára a
Chevra Kadisáfa való kiterjesztését is in-
dítványozta. A környék lakói nevében dr.
Halász Jenõ , volt törvényhatósági bizottsági
tag ipérle a szent és nemes cél támogatását .

Steiner Marcell elnök , az értekezlet ered-
mény ének összefoglalása után az ülést be-
zárta.
'. i^—*n n i .  . 1  m *—**

Éaialokult a Pesti Chevra Kadisa
- „Agook-Siózo Barálainak Köre"

Az O M I K E  Müvészakció bemutatói a
„Figaro akoda.má"-vai immár a harmadik

Mozart-opera tartja diadalmas bevonulását
a Goldmark-terem szinpadára. A „Szöktetés"
tavasz derûje, a „Varázsfuvola" sugaras
apoteózisa után a „Figaro" farsangi komédiá-
ját mutatta be a Müvészakció. Három Mozart-
dalmû — már egymagában nemességlevele
lehetne egy akc'ónak, amely szükreszabot
keretek közt vállalja a legmagasabb feladatokat.
De igazán emlékezetessé mindhárom müve.
való Goldmark-termi találkozásunkat a kivi-
telezés müvész-i rangja, nemesen musssikális
szelleme avatja

A „Figaro"-ban egy uj mozarti világ tárul
elénk : a mese, a romantika, a fantasztikum
után a tömény élet — a farsangi vigasság forgó-
színpadán A francia víg játékforrás-, a Beau-
marchais-i „bolond nap" minden ravasz csel-
szövényét,. j ókedvét, furfangos csattanóját
maradéktalanul átmentette az operaszinpadra
Da Ponté, a pompás librcttista. De mi lesz az
értékes, csillogó „nyersanyagból" a Mozart
varázsió-kezében! Semmisem megy veszendõbe
a komikus helyzetek száz változatából, az a.a-
kok tarkaságából , a karneváli mókákból —,
de? minden egy magasabb szférában je'em'k
meg elõttünk, . a mozart i - -mûvészét ' varázs-
fátyolén keresztül, melyéét Éleit és Álom szõtt

csodálatos szövevénnyé. A jellegzetes alakok
a mozarti zene páratlan alakító erejétõl szik-
rázóan éles kontúrokat , életeleven plaszti-
citást nyernek. A ravaszul bogozott helyzetek
az élet szimbolikus hitelû képeivé, dokumen-
tumaivá nemesbülnek. És a „bolond naptt

m'nden bolondsága, jókedve, kicsattanó fris-
sessége csak annál sugarasabban,* ^könnyedeb-
ben, táncosabb ebegésben árad felénk a mo-
zarti színpadról, melyen a valóság és az illúzió
adnak egymásnak örök találkát. Micsoda nehéz
feladat egy ilyen mû megvalósításához fogni —
szûk korlátok közt, egy szükségszinpad minia-
türkeretében ! De egyben milyen csábító feladat
is — karmesternek, rendezõnek, alaki tó-
müvészeknek l És a csábítóan nehéz feladatot
teljeá becsvággyal, mûvészi izgalommal, de
higgadt tudással, készséggel vállalta a Müvész-
akció együttese, élén Komor Vilmos karnaggyal.
Az õ színes zenei fantáziája biztosan beleélte
magát a karneváli mozarti világba, annak
valószerüségébe, zamatos életizébe csakúgy,
mint táncoslábu játékosságába. A dallam-
vonalak tiszta mintázása, de különösen az
együttesek tisztaszövésü, biztoskezü felépítése
és az egész este vigoperai ritmusa, szelleme a
kitûnõ . karnagyot dicséri. Pompás társa volt
Süabolcs Ernõ, a Tendezõ, aki a miniatûr-
színpadon megmutatta az illúziókeltés minden
tehetõségét, a szûk- keretben a mozgás mérték-
tartását és mégis mindig eleven mozgalmassá-
gát. Munkájának választékosan mûvészt, mo-
zarti szellemû keretet nyújtott a Ládor István
négy artisztikus díszlete. ..- .

A szereplõk élén minden elismerés Ernster
Dezsõt illeti, Figaro alakitóját. Gazdag hang«
jának minden színes árnyalata, pompás dallam-
formálása , recitativáinak valamennyi szereplõ
közül legpergõbb menete, eleven, ízléses játéka
híven szolgálta a mozarti géniuszt. Mellette
elsõül Gödri Katót említjük a grófnõ szerepé-
ben, szép hangját, stílusos, finom énekét*
játékát. De minden dicséret kijár a többieknek
is: Farkas Sándor grófjának nemes, leszûrt
kultúrájáért , mértéktartó alakításáért , Spiegel
Annienek pompás humoráért, biztos muzika<
Utasáért, Darvas Ibolyának Cherubin illúzió*
keltõ alakjáért , ízléses, könuyüszárnyu éne-
kéért, Szendrõ Máriának -szép fejlõdéséért a
nagyigényû szerepben, Kolos . Hannának ígé-
retes) debütálásáért, dr. Sipo s Jenõ jellegzetes
énekmesteréért és Révész Imre, Galsai Ervin,
Kara Imre pompás kabinetalakitásaiért.

Biztosak vagyunk abban, hogy a Figaro
bemutatójának sikere a további ' elõadásokon
még tovább mélyül és fejlõdik. Amint a be*
mutatón a vígjátéki hang és könnyedség szinte
felvonásról-felvonásra közelebb ' jutott a cél-
hoz, ugy bizalommal várjuk , hogy minden
egyes elõadás ' többét és többet valósit meg
abból a teljes Ígéretbõl, amelyet az elsõ élõ-
adás, a közönség hálás elismerésével jutal -
mazva, a valódi mozarti szellemnek : a játé -
kos élet és a sugaras-zománcos álom e boldog
nászának megvalósítására nyújtott,

L *s«

Figaro lakodalma

Az OMIKE Müvészakció december elsõ
hetében két Mororí-opera elõadásával büsz-
kélkcdlietik . and még a nagy operaházak-
nál is ritkán fordul elõ

Az egyik Mozart-opera , a szövegileg és
zeneileg pajzán humorú

SZÖKTETÉS A SZERÁLYBÓL,

ami ez évadban dec. 5-én délután kerül elõ-
ször elõadásra . A pompás szerepekel La-
dányi Hona , Darvas Ibolya , Kálmán Osz-
kár. Ney Dávid dr. S 'pos Jenõ és Zátony
Kálmán alakítják. Vezényel Komor Vilmos,
rendezõ Gál Dezsõ.

A másik Mozart-remekmû a most bemu-
tatott

FIGARO LAKODALMA,

melynek elsõ elõadásáról a legelõkelõbb
napilapok is feltétleu elismeréssel irtak .
A dec. 6-iki elõadáson a bemutató-együttes
ünnepelt tagjai lépnek fel.

A hét mûsorán, ugyancsak ez évadban
elõször, foglal helyet Nicolai vigoperája,

A WINDSORJ VIG NÕK,

a mult évad egyik legemlékezetesebb si-
kere. — A hét operai mûsorát Verdi meló-
diákban bõvelkedõ , nagy operája, az Álar-
cosbál zárja le, dec. 12-én , vasárnap dél-
után.

Dec. 5 én és 12-én este a városszerte*
szenzációként emlegetett Asszonyok egymás
között szerepel a já tékrenden. — A másik
nagy prózai siker , Gordin hamarosan nép-
szerûvé vált színmüve, az Anyasziv, ame-
lyet a Goldmark:terem közönsége is szivébe-
fogadott. — A hét két estéjén Fali Leó
világotjáró operettje, Az elvált , asszony ke-
rül ismétlésre a premieren résztvett mûvé-
szekkel és egy estén Hat math Imre roman-
tikus operettje , a Békebeli béke egészíti ki
a játékrendet a millennium idejébõl szár-
mazó jókedv û dalaival.

Végü l ezen a héten lesz Lakner bácsi
elsõ gyermekelõadása is, amikor 8-án dél-
után a Janika , 12-én délelõtt pedig a Hamu-
pipõke várja a gyermeksereget Váradi Kató,
Szécsi Hédy, Ács Rózsi , Igaz Lucy, Sarkadi
Aladár , Rákos Tibor, Ormos Béla, Bálint
Béla, Molnár József és Kürti Károly fellép-
tével.

Két Mozart-opera egy hét alatt

M Ü S O R N A P T Á R s
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Helybiztosítá s
Dee. 4. Szombat M 7 Aa elvált asszon; —
Dee. 5. Vasárnap % 3 Szöktetés a szerályból •—
Dec. 5. Vasárnap %< 7 Asszonyok egymás fcözõff *-\
Dec. 8. Héttõ 8 Figaro lakodalma —
Dec. 7. Kedd Y. 7 Békebeli béke «-
Dec. 8. Szerda Vu 3 Janika fgyermekelõadás) —
Dec. 8. Szerda 8 A windsori vtff nõk —
Dee. 9. Csütörtök % 7 Az elvált asszony =
| Pec. 11. Szombat ~ %. 7 Anyasziv —I Dec. 12. Vasárnap Va 11 Hamupipõke (ayermekelõadás) ~.
I Dec. 12. Vasárnap % 3 Álarcosbál
I Dee. 12. Vasárnap V% 7 Asszonyok egy más között *
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A Svábhegyi Noémi Pensióbaf
elsfiren ri a orth ellátás írti ítás konyha ) Folyó-
vize* 5/r.hák Telefon: SR-52-fiS XII - Felüõ-u 11

Kóser háztartásban

fizetõ vendéget
teljes ellátásra elvállal:

Háber Jenõné, Mátyásföld, Lászlóm. 11*



Ilss Józsel-eralékmatlné
December 5-én, vasárnap délelõtt J^ll-kor

a Goldmark-teremben a nagy költõ szüle-
tésének századik évfordulója alkalmából
matinét rendeznek. • „Kiss József közelrõl**
cimen Szilágyi Géza tart elõadást f íette
Gabriella és Ensfer Dezsõ, Kiss József meg-
senésitett verseibõl énekelnek. A „Mese a
•varrógéprõl" cimü verset Szilágyi Géza szín-
padra dolgozta át és ez az egyfelvonásos
most kerül elõször színre. Fellépnek és ma-
gánszámokkal szerepelnek: Gellért Lajos,
Kelen Dóra, Márk István, Párdáng Judit,
Rajna Alice és Vrmössg Anikó Közremûkö-
dik még; Bánát Gábor hegedûmûvész. A ki-
Kéretet Fischer Sándor karne|f»y és Haj du
István zongoramûvész látják el. A matinét
az OMIKE sajtóbizottsága rendezi.

Jegyek kaphatók: az OMIKE Sajtócsoport
irodájában VII . Erzsébet-kõrut 44, 1. 10.
«—4 óráig és Gács Zoltánnál, Sip-u. 12. II.
87. D. e. 9—2-ig. j

— AZ ISTENTISZTELETEK BENDJE A 1

TEMPLOMOKBAN. A Pesti Izr. Hitközség
templomaiban pénteken este mindenfitt 4,
szombaton reggel mindenütt 7, délelõtt
{Rumbach, Páva, Zugló) 9, a többiben 16
urakor, szombaton délután (Nagyfuvaros,
Páva) 3.15, (Csáky, Aréna, Bethlen, Zugló,
Rumbach, Fiu- és leányárvaház) 4.40, (Hõ-
sök) 4, szombaton este minderütt 4 35 óra-
kor kendõdnek az istentiszteletek . Hétköz-
nap Teggel 7, este 4 óra az istentiszteletek
kezdete. A badal temnlomokhan néntet
este 3.45 (második Istentisztelet 6.15 kor),
esromhat reggel 7, délelõtt 16, déb't en 3.15
(ifjúsági), este 4.35 órakor kezdõdnek az
istentiszteletek- Hétköznap regí-cl 7 fliét-
fõn és csütörtökön 6.45), este 3.45 az isten
tiszteletek kezdete.

— Vendégszónoklat a Csáky-utcai temp-
lomban. A Pesti Izr. Hilközség elöljárósága
meghívására december 3-án, pénteken este
és 4-én . szombaton déle 'ölt a Csáky-utcai
templomban dr. Hirschler Pál székesfe-
hérvári fõrabbi fog vendégszónoklatot tar-
tani.

— A Gerõ ödön-dij Jutaimazottjai A Budai
Izraelita Hitközsé g kulturális bizottsága az
évente kiadásra kerülõ és müvésznovendé-
kek jutalmazására szolgáló Gerõ Ödön-dijat
megosztotta Arató Zsuzsa szobrász, Drechs
ler Kató szobrász és Pollacsck Zsuzsa ipar-
mûvész között.

B Í R  E K

Bensõséges és szeretetteljes ünnepséget
rendezett a Bosnyák-téri templomkörzet
abból az alkalomból , hogy átadja a dísz-
oklevelet Mezöfi  Vilmosnak, * a körzet
örökös diszelnökévé és Rechn 'tzer János-
nak, a körzet tiszteletbeli elöljárójává
történt megválasztásukról. Erre az alka-
lomra & körzet kultúrtermében megje-
lentek a körzet vezetõségi tagjain kivül
a Pesti Izr. Hitközség köpviseletében dr.
Kertész Adoíf és dr. Za hler Emü elöl-
járók, — Stern Samu elnök másirányu ,
hivatalos elfoglaltsága miatt táviratban
üdvözölte Mezöfi Vilmost és mentette ki
távolmaradását —, a Pesti Chevra Ka-
disa részérõl Steiner Marcel elnök, Rio-
per Frigyes, dr. Schafer Zsigmond,
Schwarz Sándor elöljárók és dr. Endrei
S. Henrik igazgató-fõtitkár, továbbá dr.
Bródy Ernõ országgyûlési képviselõ, sió-
agárdi Zöld Míirtun ny. tábornok , Vajda
József körzeti elnök, Vogel Ödön temp-
lomi elõljáró és még igen sokan a zsidó
közélet vezetõ férfiai közül.

Az ünneplés sorát Bokor Adorján kör-
zeti elnök nyitotta meg, rendkivül me-
leg szavakkai méltatva - Me zöf i  Vilmos-
nak közéleti és felekezeti pályafutása
alatt szerzett na"y érdemeit , különösen
kiemelvén a körzetben létesített ingven-
étkeztetési akció és napközi otthon léte-
sítése körül kifejtett érdemdús fáradozá-
sait. Végül lelkes szavak kíséretében át-
nyújtotta Mezöfi Vilmosnak a körzet
díszoklevelét.

Hajnal Pál körzeti szertartási elöljáró
; pedig meleghangú beszéd kíséretében
Rechnitzer Jánosnak adta át a dísz-
oklevelet. Dr. Bernáth Miidós körzeti
rabbi bibliai idézetekkel átszõtt , emelke-
dett hangú beszédben, üdvözölte a két
ünnepeltet, végezetül papi áldásban része-
sítvén õket. — Dr. Kert ész  Adolf , a hit-
község szertartási elöljárója tolmácsolta
ezután meleg hangon a hitközség elnök-
ségének és elöljáróságának üdvözletét. —
Steiner Marcell, a Chevra Kadisa elnöke,
na-^y szeretettõl áthatott szavaKKai uu-
vözölte Mezö f i Vilmosban elöl járót ársát
és kiváló tanácsai-óját, Rechnitzer János-
ban pedig a Chevra egykori funk-
cionáriusát köszöntötte. Ripper Frigyes
a Hadviseltek Bizottságának ü^vöz-
letá töí&ácsolta. Dr. Bróékj Ernõ
Mezõ i  Vilmosról, mint régi újságíró- és
képviselõtársáról emlékezett meg, végül
a két ünnepelt köszönte meg a körzet
kitüntetõ figyelmét és a megjelent ven-
dégek részvételét. Me z öfi  Vilmos különö-
sen na ŷ elismeréssel emlékezett meg
felszólalásában utódjáról. Bokor Ador-
jánról, aki a körzet elnöki székében ka-
ritatív , szociális tevékenységével és a kör-
zet belsõ életének fejlesztése terén már
eddig is igen szép eredményeket ért el.
A lélekemelõén szép ünnepségét dr. Seher
Tibor körzeti rabbi záróimája fejezté be.

Mezõfi Yimos és Reclra lier ionos
ünneplése o Bosnyák-léri könelben Vasárnap, december &i Klsztév 8$

hétfõ: »; ked* 10; szerda: 11- csü-
törtöki 12f pénteki 13* szombat: 14.
Heti aakhm: Vájislác*. Haftóra : Chá*
WMio Aovádjó. (Óbadja I, 1—21.)

SZOMBATI, DECEMBER 11-IKf
SZIDRÁNK* VAJ1SIJ CH.

Amidõn Jákob közeledett kásájához, kö-
veteket küldött Éssonhoz, hogy kiengesz-
telje ÕL A követek jelentették, begy Ézsau
négyszáz emberrel ' közeledik Jákob táborá-
hoz. Jákob ketté osztotta táborát és ugy
készült tél arra, hogy testvérével találkoz-
zék. Imával fordult Istenhez: ,Nem érdem-
lem meg mindazt a szeretetet és mindazt ¦
hûséget, amelyet mlveltél a Te szolgáddal,
mert csak botommal keltem át a Jordánon
és most két táborrá lettem." Másnap aján-
dékokat küldött Ézsannak, hogy tovább
ápolja a békességei közte és fivére között.

Uj éjszaka következett, a Jákobhoz tar-
tozók mind átkeltek Jákob gázlóján, egye-
dül maradt Jákob az éjszakában s hataallg
égi küldött tusakodott vele. de nem "tudta
legy ûrni. Amikor hajnal óráján elbúcsúzott
tõle az Égi Lény, megáldotta Jákobot és
szólt: „Ne legyen Ittbbé o neved Jákob, ha-
nem Izrael, mert küzdõttél Istennel és «w»
berekkel és gyõztél."

Mát felkelt a nap s felemelte Jákob a sze-
mét és látta, bogy Ézsau jön vele szembea
négyszáz emberrel. Ézsau testvére elébe fu-
tott, megölelte, megcsókolta és sírtak a
testvérek mind a ketten. Antii n megbékítek ,
majd Ézsau visszatért országába, Jákob
pedig felütötte sátorát Sekem városában,
Karán országában.

És Isten szólt Jákobhoz ; „Kelj fel , menj
fel Bét-Élbe, telepedj ott le és állíts ott ol-
tárt Istennek, aki megjelent neked, amidõn
menekültél Ézsan testvéred elõl ** Jákob Is-
ten parancsa szerint cselekedett s azon a
helyen épített oltárt , ahol Isten követe vias-
kodott vele hajnalhpsad.tsig. S amidõn
Rét-Élbõl tovább indult. Ráhelnek fia szü-
letett , akit atyja Benjáminnak nevezett s
meghalt Ráhel s eltemették t.z utón, mely
T*ét-Lechembe vezetett. Ráhel sírjának osz-
lopa mai napig ott áll az ut mellett. S meg-
halt Izsák Is szazr.yolcvanéves korában 0
eltemették öt fiai, Ézsau meg Jákob.

HETI SZIDRA
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-— A Budai Izraelita Hitközség kulturmati-
Büé ja. Vasárnap délelõtt tartotta a Budai iz-
raelita Hitközség // kultur matiné ját.  Ebbõl
az alkalomból a közönség zsúfolásig meg-
töltötte a hitközség nagy tanácstermét. Róth
Frigyes, az irodalmi és mûvészeti bizottság
elnöke mondott bevezetõt , amelyben többek
között megem lékezet t  Szabolcsi Lajosnak ,
az ismert k öltõnek és publicistának korai
haláláról is. Dr. Róth Emil gyõri fõrabbi
ínagasnivóju , szépen felép ített elõadása a
sátán problémájával foglalkozott. Adorjá n
Mária Csajkovszkij, és Hubay-dalokat éne-
kelt , H a j d u  István zor^orakiséretével. Ró-
bert Mária , az OMIKE Müvészakció kiváló
mûvésznõj e . Szabolcsi Lajos Jiszgadal-)h\ ,
J ózse f  Attila Sõmá Jisrroé/- ját . Vészi Endre
Marná- ját és Sós Endre Gályarabok cimü
költeményét adta elõ nagy hatással. Farnadi
Edit h zongoramûvésznõ Liszt, és Chopin-
darabokat játszott.

— Sirkõavátás. Stern Sándornak , a Buda-
pest-Lipótvárosi Imaházegyesület volt nagy-
nevû elnökének sírkövét dpcember 5-én, va-
sárnap délben egynegyed 1 órakor avatják
a rákoskeresztúri izr. temetõben.

— A MIKÉFE templomában (XTV ., Her
mina-ut  49) december. 3-án , pénteken este
V4 7 órakor M e z ö f i  Vilmos , a XIV . kerületi
templomkörzet diszelnöke és a Chevra Ka-
disa elö' i;' ró ja tart elõadást. Elõadásának
cime: „Emlékezésem ifjúságomra ". A kiváló
iró és s-ónok elõadása iránt széles körben
nagy érdeklõdés mutatkozik.

— Félévszázados kántori jubileum. A
Pests7enterzs "beti Hilközség a mult hónap-
ban ünnepelte Pollák Sámuel tb. fõkántor
mûködésének ötvenéves fordulóját . Az isten-
tiszteleten dr. Krisrhé ber Béla fõra bbi üd-
vözölte meleg szavakkal a jubilárst és ál-
dásrt adta rá. Pollák Sámuel, megköszönve
a fõpapi áldást, válaszát irásmagyaiázatba
foglalta

— Zsidó leányok Oheg Sabbaf ünnepélye.
Meleg hangulatú szép szomba t búcsúzta ló
ünnepséget rendezett a Pesti Izraelita Hit-
közsé g nõi kereskedelmi szaktanfolyamá-
nak vallásos kõre az elmúlt szombaton a
Chevra dísztermében A mincha és maariv
istentiszteletek között vallásos énekek ,
zsoltárok , zsidó népdalok , k öltemények , a
hetiszakasz magyarázata, buzdító beszéd
hangzottak el a növendékek ajkáról és dr.
Sebestyén József rabbi tanításokkal erõsí-
tette meg a megjelentek lelkét. A növendé-
kek közül Fenyõ Éva , Erdõs Magda , Frisch
Veronika , Kohn Magda , Rosenfeld Éva,
Csányi Veronika , Perl Franciska, Fischer
Lgnes, Gáspár Ágnes, Grünfeld Livia, Perl
Gabriella , Simon Vera szerepeltek. Sarbó
Vilmos igazgató és. a. tanári kar buzgóságát
dicsérj ez a szép ünnep ély, mely azt iga-
zolta ,, hogy a leányok vallásos nevelése te-
rén is áldásos munka folyik a hitközség
iskoláiban.

Hunyad:-só gyors és enyhe y L1! tanaid bo a gyomrod renyhe!

A P R é II I R  D E T f i S R  K
ARA SZAVANKÉNT 23 FILLÉR

AI.I.AST KAPHAT

ERNYÖKÉSZITÕNÖ. lehet idõsebb
is. a szakmában tökéletes, állandó
alkalmazá st kaphat telj es e.'látás-
sal. Fényképes aj ánlatokat lelj e-
silõkénesfésífíel, referenciákkal kér
özv Sleinerné emvõ-. fii'*- és
kesztvükészitõ, Szeged , Kölcsey-
utca 12. 1015

ZSIDÓ URINÍÍT. abszolút megbíz-
hatót , magányos özvegyasszony
házvezetõnõnek 15 fizetéssel fel-
vesz. Szobalány van. Fényképes
aj ánlatot kér özv. Kau f mann Di-
vidmó Szatmár , Batt hy&ny-u . »¦
MUHHraHMBMOaaUBi

MXAVI KKKl-.S

ELÕIMÁDKOZÓ és sameszi állást
keres 33 éves , nõs. j õmegj elenésü,
az olmützi hitközségnél 8 éven át
ilyen minõségben alkalmazásban
állott magvar állampoiij rr. aki -
és félévi munkaszo 'gálat u 'án
most érkezett haza hadmûvelet i
területrõl és most családiával a
legnagyobb szükségben van. Azon-
nal bárhová elmegy. .

HÁ ZASSÁG 

FÉRJHEZ MENNE özvegyasszony
berendezet t lakással , havi 500.—
pengõ j övedelemmel, készpénzzel
50—55 év közötti úriemberhez,
hasonló j övedelemmel, „õszinte,"
j eligére.

HUSZONNYOLQ éves vidéki, in-
telligens, házias húgomnak ki-
len-ezerrel keresek vallásos ér-
zésû férj et. „Szerény. biztos
egzisztencia" jeligére a kiadóba

VEtíYES

ELADÓ egy sfitõházl berendezel
.(dagasztó, nyújtó, tésztavágó. õr-
tõgéo. 12 - lóerõs elektromotor,
szij tárcsák/ stb.). Cim.: Izr. Hit-
község. Érsekúj vár, Kálvária-utca
10. 2139

ELADÓ telj esen új," finom bõrká-
tésü , magyar fordítású imakönyv-
sorozat. ..összes ünnepekre" jel -
igére kiadóba. 10-lf

• BÁRMILYEN alkalmazást elvállal
délelõttre , vagv délutánra keres-
kedelmit végzett nõ. Cím a ki-
adóban .

VIZSGÁZOTT masszirozón *, és
pedikürösnõ aj ánlkozik. Hívásra
házhoz is megy. Fcnyõné. Szõ-
vetség-u. 36. fsz. 1. Tel.: 424-027.

ELSÕRENDÛ pedikür , manikûr ,
Palotásné, Bpest. Fecske-u 'ra 37.
Telefjanhivó: 137—417. Hívásra
házhoz megy

^ 
_

KÉPZETT hangú kántor , aki 8
évig j esivát látogatott , elhelyez-
kedne „jeré somájim " j eligére.

LAKÁS. ELLÁTÁS
mmmmmmmmm mtsssmmaamm
LAKASÉRT idõsebb férfi vagv nõ
ellátását vállalná orth. há'*ispár.
Felvilágosítást ad Friedmann Jó-
zsef. Dohány-u 56 1016

SZERÉNY SZOBÁT . keres fiatal- ,
ember, l eveleket ' ..Jó lakó" ieí-
igére kiadóba. . • 1017

Karcsúsa** titka.
Ehrsniiidinft sssasssmtm
mi. DOH .4 NY UTCA It Talont 424 98;

MM A kóser penzió
a város izivehen, modern kényelmit, folyóvirej
¦zobák E.sArendú ellátás Kivonatra dlét*» hon>hs
Budapest Andrása-ót 4*. Tel.i 2*25-664. 2*25-434
— I 1 1
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IIAFKHÉRRE TISZT IT — NEM KARTÓL

Használt
férfi-, imiruha. egyenruha, cipõ és minden
tgyebéft sokat fizetek. 145—868.

fea FW.HKR f> ** Kiss vrgv'srmérnftkkt*.
<rian«# iut Király álén •*¦» IH HI IHB I 22t» 43©

Figyelmeztetés!
Tudomásunkba jutott , hogy, Kleiit

Ignátz vol t téglási sakter, jánoshalmai
rabbinak , sõt sokszor fõrabbinak adja ki
magát. Ez utón kiny ilvánítjuk , hogy ,neyé- v
zett hitközségünkkel semmiféle szerzõdéses !
Viszonyban nem áll. Nékünk nem alkalma-
zottunk és nem is volt. Amennyiben, mint
jánoshalmai rabbi lépne fel, csak félrevezet
tésül teheti.

Aut. Orth. In. Hitközség
Ké pviselõtestülete Jánoshalma i

H Y M E N
Lövy Marianne és Reiss István jegyesek*-

(Minden külön értesités helyett.)
- ¦¦ ' ' 1 ' . . 1 1  1 ur

H A L Á L O Z Á S
özv. Mittelmánn Józsefné, jótékony é$

jámbor életének 82. évében csendesen ' el".
hunyt. Az elhunytban Mittelmánn Jenõ ka--
posvári gyógyszertártulajdonos édesanyját
gyászolja.

Mûvészi síremlék, EICHBAUM MÓK-nál
V., RudolMér 3. szám (Margit-hidnáll. *i-i
Telefon: 124—674.

" ¦' ' ' ' " BT

Kiadótulajdonos:
Magyarországi Izraeliták Országos Irodája

^ szerkesztésért és kiadásért felelõs:
R O Ú Z  R E Z S Õ .

(BekCIdStt kéziratokat nem Arzünk mea ét aaoK:
visszaküldésére sem vállalkozunk.)

Nyomatott
a Glóbus Nyomdai Mûintézet R. T. kor*
forgógépein Budapest. VI., Aradi-utca 80

Felelõs: vitéz Margittay Antal igazgató.

KISS JÓZSEF CENTENÁRIUMA
alkalmából

iss7.es kfiltemén feinek I. II. III. kötetét
fiizve , összesen portóval együtt , az ösz-
szeg elõzetes beküldésével 18 peng õért,

kötetenkint 6 pen gõér t megküldi
BAUER NÉ KISS ERZSÉBET |

Budapest, VL, Szondy-u. 94/a.

Tízkötetes DllbnOW:
Weiíoeschiciile-t
jó állapotban keresek. Árajánlatok Lénárd
S.f Szemlõhegy-u. 23/b. cimre küldendõk.


